

ACOGIDO A LA FRANQUICIA POSTAL E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA HABANA.

AÑO LXXXVI

HABANA, MIÉRCOLES, 31 DE JULIO DE 1918.

NUMERO 172

INFORMACION CABLEGRAFICA DE LA GUERRA MUNDIAL

ASUNTOS DEL DIA

Nuestra Información Cablegráfica

Esta mañana no había llegado a la redacción del DIARIO DE LA MARINA por el hilo directo más que una hoja conteniendo poco más de trescientas palabras (el Resumen de la situación y un despacho del Cuartel General italiano) en vez de las dos mil que se reciben normalmente, y además, la siguiente nota o aviso del Corresponsal, fechada el 31:

"El Censor americano ha retenido nuestro ejemplar, así es que la hoja adjunta es todo lo que hemos podido transmitir esta mañana. El cable se halla actualmente bajo el control del Gobierno de los Estados Unidos y los despachos no pueden ser enviados hasta que los deje pasar el Censor."

El "control" directo del Gobierno sobre las líneas telegráficas de los Estados Unidos ha sido una medida de guerra decretada hace pocos días por el Presidente Wilson y la cual ha empezado ya a ponerse en ejecución. Suponemos que una vez normalizado el servicio en las nuevas condiciones seguiremos recibiendo nuestros despachos telegráficos con toda regularidad.

El aumento de precio en el azúcar

Entrevistamos esta mañana a uno de nuestros más conspicuos hacendados. La noticia de haber sido elevado el precio del azúcar cubano en un centavo por libra despertó, entre los cultivadores de la caña, un interés vivísimo.

No debemos abandonarnos de lleno al optimismo. Los ulteriores cablegramas recibidos aquí, a propósito de ese asunto, nada dicen en definitiva. Las negociaciones entre los Comisionados del Gobierno de Cuba, señores Rionda, Holvy y Océpedes, y los que con Mr. Hosper representan al de Washington han sido interrumpidas. Esta es la verdad única.

Los referidos mediadores no han logrado llegar a un acuerdo. Pretenden los comisionados cubanos que el azúcar sea aumentada en precio, y en la proporción de un centavo por libra. Es decir que en vez de costar 4.60, como en esta última zafra, valga en la sucesiva 5.60. Los Comisionados de la Junta de Subsistencias Americana solo acceden al aumento de un 0.52 1/2 por libra. Un poco más de medio centavo.

Basan su precio los señores Comisionados americanos en estudios, por ellos hechos, sobre la base de datos de producción obtenidos en Cuba. Los comisionados americanos estiman que el aumento de costo es sólo de 0.52 1/2. Este es el aumento que están dispuestos ellos a conceder. Es decir, que en vez de pagarse el azúcar cubano a 4.60, como en la zafra anterior, se abonen 5.12 1/2.

Los comisionados cubanos consideran que ese aumento de 0.52 1/2 que los americanos conceden ya, representa sólo el aumento de costo en la producción, durante la pasada zafra; pero como este aumento de costo en la producción es progresivo, los hacendados cubanos, al final de la verdadera zafra, hallarán, como en esta anterior, que no hay paridad entre el monto de gastos de la zafra y los ingresos. Por eso, para nivelar unos con otros, piden los comisionados cubanos el aumento de un centavo por libra.

Estos, en vista de no considerarse capacitados para conceder el aumento del centavo por libra de azúcar, y los comisionados cubanos, por estimar que el aumento de 0.52 1/2 es inadecuado, acordaron suspender las sesiones, por diez días, hasta consultar con los gobiernos de Estados Unidos y Cuba.

PAGO AUTORIZADO

Por decreto presidencial se ha autorizado el pago con bonos del Tesoro de 1917 a la Prada así como Automóvil Supply Co. de la suma de \$5,750 que se le adeudan por un automóvil para uso de la Secretaría de Gobernación.

COBRIARTE SE VENDE UN MILION.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA UNIVERSAL

La situación de la guerra en Francia

LAS DIVERSAS FASES DE LA EVACUACION DEL SALIENTE POR LOS ALEMANES.—COMO NO SE OCULTA EL PRINCIPIO IMPERIAL AL PREPARAR LA OFENSIVA, CREYENDO QUE ERA COSA FACIL TRIUNFAR.—PREPARACION DEL GENERALISIMO FOCH PARA ENCERRAR A LOS ALEMANES EN EL SALIENTE.—EL DESTROZO DE LAS DIVISIONES ALEMANAS.—LA PRENSA ALEMANA LLEGA HASTA ELOGIAR A FOCH.—LA GUERRA DURARA DOS AÑOS MAS, DICE HOOVER EN LONDRES

Como era de prever, los jefes alemanes han hecho esfuerzos extraordinarios para retirarse con orden del saliente Soissons Rheims y no ser allí copados. Setenta y cinco Divisiones han lanzado dentro del saliente o en su base o sea 750,000 hombres, para contener el enorme esfuerzo de los aliados. No deben andar lejos de esa cifra los contingentes de éstos; porque aunque desde el día 13 del actual, sólo los soldados norteamericanos eran 200,000 en el vértice del saliente, desde Chateau Thierry a Dormans, en Chalons y entre franceses ingleses italianos y tropas coloniales habrán sido suficientes para mantenerle o se detonan en los bordes de ese río que ofrece pocos accidentes de terreno en sus riberas para mantenerse a pie firme. Algunos datos recoge la Prensa neutral de Holanda y Suiza en las que se desbordaban las noticias interiores de Alemania, frontiera, soportando la preparación en gran escala de trincheras y defensas entre esos dos ríos el Vesle y el Aisne, y como allí no hay bosques ni arroyos que constituyan defensas naturales hay que creerlas, que es lo mismo que hicieron los alemanes después de la derrota del Marne en 1914, en la inmensa línea del Canal de la Mancha a la frontera Suiza, atrincheros.

Podrá Ludendorff estar el ejército alemán que estaba acorralado en el saliente; pero el golpe que ha recibido ha sido tal y ha quedado tan convencido, por las bajas sufridas, en que los aliados han demostrado su superioridad que su ofensiva contra París jamás volverá a reproducirse, por lo menos en los puntos en que fue rota por el generalísimo Foch.

Van sabiéndose ahora noticias que precedieron a esta ofensiva que no dejan de tener interés. El Príncipe Imperial en su afán de lograr una soñada victoria sobre los aliados, que se hiciera olvidar el enorme fracaso de Verdún, y creyendo que Francia estaba desfilada por las recientes batallas de marzo, abril, mayo y junio últimos, con excepción de la de Compiègne, se decidió a darle según él creía, el golpe de gracia. Tan seguro estaba del éxito que ni siquiera acortó los preparativos de la tremenda ofensiva.

Cuando generales alemanes tan bien reputados entre los suyos por su brillantez, von Klum, von Mudra, von Boehm, y von Eben comenzaron el ataque en diversos sectores del saliente y en la champagne, en una línea de 65 millas de Pontenoy cerca y al Norte de Soissons, hasta el bosque de Aronne, creyeron echar por la calle de medio y que iban a apoderarse fácilmente de Montmirail, Epernay y Chalons.

Desde el día 13 del corriente, tres días antes de la ofensiva, el general Pe-

tain había terminado de exponer su plan de contra-ataque al generalísimo que lo aprobó. Desde ese momento, se preparó la operación que tuvo por término encerrar al ejército del heredero del trono alemán. Consistía en el plan de abandonar los puestos avanzados y mantenerse en las principales líneas de resistencia con sólo las fuerzas necesarias y lanzar un furioso ataque contra los flancos alemanes, cuando ya las fuerzas imperiales se hubieran preparado para la lucha y a ella se hubieran entregado sin mirar más que al frente.

Así se hizo como ya sabemos y a ambos lados de Rheims y en Soissons fueron tales las acometidas de los aliados que el ejército alemán se vio por todas partes rechazado y desde ese momento el grandioso proyecto del Príncipe Imperial, de llegar a París y hacer evacuar Verdún, vino al suelo, como el gigante bíblico de los pies de barro porque la falta de secreto en las preparaciones de esa ofensiva fue el punto débil, el hitazo, por donde penetró el fracaso. Llamaron esos generales más tropas y el Príncipe Rupprecht les envió del frente de Flandes a Amiens 15 divisiones y a éstas siguieron otras hasta completar el número de 75 a partir de las 45 con que comenzó la ofensiva.

Dos naufragos del "Carolina"

Se encuentran en la Habana los señores A. Marus y su apreciable esposa, que fueron naufragos supervivientes del vapor americano "Carolina", cuando este buque fué torpedeado por un submarino alemán cerca de Nueva York.

Dichos naufragos, que fueron conducidos a la costa americana después de su salvamento, al igual que la mayoría de los pasajeros que llevaba aquel buque, se dirigían de Puerto Rico para los Estados Unidos y a su llegada a la Habana han contado las peripecias y sufrimientos que experimentaron los que iban a bordo del "Carolina" en forma parecida a la completa relación que publicamos en su oportunidad sobre aquel trágico suceso.

A ULTIMA HORA

EL FELDMARISCAL VON EICHORN DIMINUYÓ EN KIEV Amsterdam, julio 31. Oficialmente anuncia, desde Kiev, capital de Ucrania, que el Feldmariscal Von Eichorn, uno de los célebres bandos de El Ejército alemán, que mandaba en jefe las fuerzas teutónicas en Ucrania, ha sido muerto en aquella ciudad por la explosión de una bomba que le lanzó un individuo, que ha sido capturado. El proyectil al estallar mató también al "ayudante del feldmariscal, que se encontraba a su lado.

El asesino fué sometido a un interrogatorio y se da por seguro que el crimen obedeció a instigación de los socialistas revolucionarios de Moscú, que forman el partido opuesto a los bolsheviks.

PARTE OFICIAL FRANCESAS

Paris julio 31. Dice el parte oficial dado a la publicidad por la mañana en el Ministerio de la Guerra "de las fuerzas americanas manteniéndose El Ejército que capturaron en la región de Seringes y Nesles, después de encerradas y violenta lucha.

Los franceses, según diciendo el parte oficial, han rechazado cuatro ataques que les dirigieron los alemanes al este de Guley-le-Chateau y mantienen su línea intacta.

Así los franceses como los alemanes han emprendido numerosos raids en distintos puntos de la línea occidental, pero la situación general no ha cambiado.

PARTE OFICIAL INGLESA

Londres, julio 31. Esta mañana la oficina de Información del Ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente nota: "La artillería alemana se muestra activa en las regiones de Merris - Kemmel y en los sectores a ambos lados del Somme."

Chirigotas

¡Hágame usted el favor de decirme si es error de sañete o comedia llamar cultivo menor... a un flame de aroba y media! Pensamiento de un "Tiberio."

Primer día: la enamora. Segundo día: me caso. Tercer día: la golpeo. Cuarto día: me separo. Así que me suate otra sigo el camino trazado... y enhorrazo los lios de seducciones y raptos.

Recibida desde Nueva York por nuestro hilo directo

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR

Lanzándose hacia el norte desde Serge las tropas americanas han efectuado importante avance en desesperado combate, y al parecer, han abierto la vía para posteriores operaciones con afortunados éxitos contra los alemanes en el saliente del Marne.

La resistencia del enemigo, de carácter en extremo vigoroso, no ha sido obstáculo para las tropas americanas que se ven ahora en la carretera de Fetzil-Tardenois-Contonges, precisamente al sur de la selva de Vesle. El avance de los americanos en las últimas horas de ayer fué de pocas millas de los alemanes. Las tropas francesas en las alas de la línea también avanzaron y la presión aliada en los flancos oriental y occidental del bolsón se mantiene enérgicamente.

En su avance los americanos introdujeron una nueva cuña en la línea enemiga, hallándose ahora los aliados en posición apropiada para hacer retroceder a los alemanes por el movimiento de ambos flancos, oriental y occidental de la cabeza de la espiga, la cual hallase cerca de Nesle. Lo más expuesto es la línea alemana de la región de Nesle hacia el sur por Clerges a Boucheres. La línea es de unas

cuatro millas de largo y ofrece la oportunidad para desalojar a los alemanes de la región de Ville en Tardenois sin ataque de frente contra las colinas al sur de la ciudad.

Grandes esfuerzos ha hecho el enemigo para contener a los aliados en los flancos y aparentemente lo ha conseguido. Ha intentado hacer retroceder a los franceses de Santa Eufrasia. Importante punto al noroeste de Belmas sobre el flanco oriental, pero los alemanes fueron derrotados con grandes pérdidas.

LAS TROPAS AMERICANAS EN ITALIA

Cuartel General Italiano, julio 31. Continúan llegando tropas americanas al frente italiano. Las tropas Americanas hallándose en excelente estado y con espléndido espíritu, entusiasmadísimo con el reclutamiento que se les ha hecho.

Nada ha omitido el pueblo italiano para demostrarle a los americanos cuánto aprecia Italia su cooperación en la actual lucha. El Comandante General Italiano y el Excmo. Mayor Americano dan la bienvenida a los expedicionarios, mientras los avrupianos velaban sobre ellos arrojando papel de colores con el "Viva Wilson!"

DE INSTRUCCION PUBLICA

Publicadas en nuestra edición de esta mañana dos de las tres circulares dictadas por la Inspección Provincial de Escuelas de la Habana, damos a continuación la tercera de ellas, que seguimos considerando como muy útil para los señores maestros públicos.

Dice así: La Circular número 62 de la Junta de Superintendentes, en su artículo tercero dispone: "El maestro de cada aula, cualquiera que sea el grado de conocimientos que tengan los alumnos al ponerse en vigor el plan de organización escolar acordado por esta Junta, redactará un programa de cada asignatura de las que corresponden a su aula, de acuerdo con los Cursos de Estudios y el cual será leído y autorizado por el Inspector del Distrito."

Los referidos programas, a cuya redacción están obligados todos los maestros, no sólo por la disposición que en el párrafo anterior se inserta, sino porque propenden a la buena organización del trabajo escolar, propósito que debe siempre perseguir el educador; constituyen una labor puramente personal, ajustada a las necesidades de cada aula y a las peculiaridades de la personalidad del maestro. Incurrir, pues, en grave error los maestros que utilicen como programas de clases los que han sido redactados por otros profesionales, ya copiándolos de revistas o folletos que a ese fin han sido impresos, o ya utilizando los que han hecho otros maestros de este u otro Distrito de la República. Todos los programas impresos son buenos, como trabajos a consultar para obtener de los mismos convenientes orientaciones; pero puede afirmarse que ninguno de ellos, en particular, responde a las necesidades de un aula determinada.

Por otra parte, la labor al maestro confiada es de entusiasmo, de empeño y de constante dedicación, por lo cual aquellos que al hacer sus programas de clases se concretan a copiar los que otro cerebro y otra mano redactaron, buscando al efectuarlo la que podemos nombrar "línea del

enamoramiento", demuestran no poseer un claro y patriótico concepto de la elevada misión a todos encomendada, o tener ideas completamente erróneas acerca del objeto y finalidad de los referidos programas de clases.

A fin de que todos los señores maestros del Distrito puedan redactar convenientemente sus programas de clases, durante las presentes vacaciones, remitiendo a esta Inspección una copia de los mismos, dentro de los diez primeros días del próximo mes de Septiembre, para ser vistos y aprobados, conforme se dispone en la Circular número 62, ya citada; y con el propósito también de que exista cierta uniformidad, siempre útil, en el indicado trabajo; esta Inspección estima oportuno, llevada de sus deseos de auxiliar y estimular a sus dignos compañeros los maestros, dirigir a todos las recomendaciones que siguen:

Primero. — Es de extraordinaria utilidad, antes de proceder a la redacción de los programas de clases, estudiar con detenimiento las Instrucciones que preceden a cada uno de las Circulares que contienen los Cursos de Estudios. No es suficiente la simple lectura de esas Instrucciones; se requiere el estudio juicioso de las mismas.

Segundo. — Al redactar los programas conviene recordar que éstos deben ser hechos para todo el curso escolar, dividiéndolos en los cinco períodos de reconocimiento acordados por la Junta de Superintendentes. Solamente se darán a conocer asuntos nuevos en los cuatro primeros períodos de reconocimiento, dedicándose el quinto período a repasar y afianzar las enseñanzas dadas en los anteriores.

Tercero. — Los asuntos señalados por los Cursos de Estudios en cada asignatura, para ser enseñados durante un curso o grado, se distribuirán en la forma siguiente: Asignaturas diarias: 100 lecciones durante el curso.

(Continúa en la CUATRO)

LAS TABAQUERIAS POR DENTRO

Las Despalilladoras acordaron ya sus peticiones.

(Por CELESTINO ALVAREZ)

IV El proceso de las reclamaciones de los obreros de la industria tabacalera, continúa su curso. Los trabajadores duermen sobre el problema al fin parece que aumenta el número de los que estudian detenidamente y se disponen a concedernos un acuerdo en nuestros juicios. Algunos amigos nos escriben, encomiando nuestra labor, alentándonos en ella; en estos momentos—nos dicen—en que se aprestan los tabaqueros a dar un paso hacia adelante, es la oportunidad de pedirle a los obreros, que piensen en la situación que les rodea, y no abandonen el porvenir, es una verdad que no es halaga el oído de las multitudes no es aplaudido, pero quizá por eso mismo es más respetada su opinión; ojalá que muchos, los que pudieran hacerlo, se atrevieran a seducirlos, los que guardan silencio no dicen nada y llegada la hora del desacierto, murmuran cuando con ello no evitan ya ningún perjuicio.

NO QUEREMOS PENSAR... Dice uno de nuestros colaboradores gratuitos: "Forman legión los que no quieren tomarse el trabajo de pensar; es más cómodo para ellos esperar los acontecimientos y después censurar a todo el mundo. Critican su justa defensa de los intereses patrimoniales, pero en su fuero interno le darán la razón. Se quejan de los materiales, díganles algo más; que nadie debe hacer posibles, que el trabajo del artista debe ser ejecutado a conciencia; practiquemos eso nosotros? No. A veces vamos más allá de donde debíamos, ahorrándonos nosotros mismos o manteniendo a los demás. Un obrero tiene una tarea apropiada al pago que recibe y a sus necesidades; pero

llega otro que debiera hacer lo mismo y a más aún, pues hace una labor mínima, pero tan envidiada que deja mal parado al compañero que va en busca de un jornal, lo que no priva que hagan alarde de sus facultades o se quejen de que no le amplíen éstas, cosa que está en su mano el hacerlo.

Tenemos capataces que se lamentan de que hacemos poca tarea, pero en cuanto nos extendemos un poco, todo se vuelven reparos, para que hagamos la mínima, la media rueda pintada al óleo; no faltan compañeros hipócritas que nos asuzan; y si nos quejamos de la gripe; "¿cómo como hago yo?" nos dicen; si es de la cepa nos aconsejan lo mismo, pero es el caso que ellos tienen por sistema "copiar la mesa," usted sabe lo que es eso y el pobre que se lance a seguir sus consejos, bien fin le espera.

Otros nos consuelan diciendo: el misterio está malo, pero no lo han de tirar a la basura después de comprado. Justamente, pero si es de todo ello un remedio fácil; quieren que aprovechemos, y que hagamos, tarea no hay inconveniente; en lugar de buscar un promedio de 22 o 25 pesos en millar, por ejemplo que lo elevare a 26 o 27 pesos, agregando algunas hojas finas, que permitan envolver los cables de acero que hejan del secado con mayor comodidad. Hay fábricas que emplean hoy trescientos hombres para levantar los tres milares que antes hacían con doscientos; venga sobre nosotros un tanto de culpa, por lo que dejamos expuestas, pero pidáse también que saquen la cuenta de la picadura que resulta de esos día y la firma que acostumbramos, ahorrándonos nosotros mismos o manteniendo a los demás. Un obrero tiene una tarea apropiada al pago que recibe y a sus necesidades; pero

(Continúa en la SEIS)

avos stencias desde Matanzas egrama a ncias dando dustriales de sido multada uno, por istencias ad que los do- rar más pa- a, pues de la ría beneficia elaboración ADA "han lle- gados de heri- o buque con- Cuba 14,136 ACIO EDIDA a Intercon- telegraph Com- de Diciembre- donando pa- ie ha de tan- el señor Fran- ller del Co- de la Repú- ia acostumbrá Redacción el hermosa re- pondientes al de materia publicación: os: "Encuen- na norteamer- mana de Ma- bado a todo- los cubanos", xjal Sr. Fer- riat", con di- do en Se- dudad silen- Pérez Villá- a A. Galindo- Oscar Ugar- e Isabel Ro- sa", por Isa- "En el esta- a tres coló- novela cora- strada por A- ntilias", pú- ría a Nueva- V. Santier- gregorio in- cubana de ía- on varias fo- as", por Pau- Montes", por- das, por Man- dón, con di- lla, any ni- a amañadas

EBORDE 10 1000 5 mis- con- tom- esta- Xasa. y Cia. OS JM. 21 126 NTES ARATE A-2484 Habana E AYE 30 1.32

BATURRILLO

"La Prensa" publicó unas declaraciones del doctor Aurelio Hevia, Secretario que fué del gobierno reeleccionista, acerca del servicio obligatorio y el deber inexcusable de Cuba de enviar tropas a Europa.

Angurú hace meses que interina terminara la saña no se implantaría el servicio, y que una vez implantado tendríamos que tomar parte activa en la atroz contienda. Ello se realiza. Pero como también pensé y dije en esta ocasión otras cosas que el señor Hevia sanciona ahora con su autorizado juicio, hago el alarde de haber acertado, porque no es sólo de Hevia la sanción: es de cuantos han estudiado sin pasión el asunto.

"No creo que el mandar atacar para los aliados sea un sacrificio, sino un negocio. Los pueblos como los individuos deben ser sinceros y dar a sus actos la recta significación que tienen". Así ha dicho. Y así hemos dicho nosotros. Los productores españoles y americanos de azúcar, como los nativos, han explotado sus legítimas propiedades, han vendido libremente a precios más remuneradores como hubiera sido justo) han vendido el jugo de sus cañas, como los vengeros al tabaco y los tahoneros su pan. Dejar perder las plantaciones, improductivas sus tierras, en intereses, sus fortunas, contrayendo a la vez grave responsabilidad moral de no producir un artículo de primera necesidad para soldados y población civil de las naciones aliadas, hubiera sido una locura. Y como los hacendados grandes, colonos y jornaleros han trabajado para vivir decentemente de su trabajo. Ni más ni menos.

Da suerte que su abnegación y sacrificio, no voluntario éste, ha consistido en tener que aceptar un precio más o menos suficiente. Pero no han sido sinceros los que estimaban como acto de adhesión y de entusiasmo bélico del pueblo cubano, la producción de azúcar.

Y dijo Hevia: "Cuba le declaró la guerra a los Poderes Centrales en los tonos más enfáticos; levantó un empréstito de 30 millones para gastos de guerra, y algo tiene que hacer para probar que detrás de aquello había un sentimiento y un propósito". Exactísimo.

También esto dije desde el primer momento, censurando la poca consecuencia de ciertos elementos directores con sus propios actos. La declaración de guerra no se hizo, como la ley del divorcio, por ejemplo, tras larga gestación y pensando encontráronse sentimientos. Se hizo pronto, con

entusiasmo, con énfasis, entre los aplausos de las tribunas y los comentarios júbilosos de la prensa. Se dijo que un deber premioso de gratitud hacia los Estados Unidos nos impulsaba a todo, sacrificio. Pero la deuda de gratitud no se paga con una declaración platónica, sino yendo a desafiarse peligros, hombre con hombre con los soldados del Caney y el Viso.

Se ha repetido que la causa aliada es la de la libertad y la democracia, la de los pueblos pequeños, la enemiga vencedora de regímenes despóticos y absorbente política imperialista. Resuena sin cesar condenaciones contra el Kaiser y sus sucesores; estalla la indignación por lo que ha sufrido la pobre Bélgica y lo que sufre la noble Francia. Luego es un deber, luego es consecuencia naturalísima de convicciones de la mayoría de nuestro pueblo, contribuir de manera efectiva al triunfo de la causa aliada, que es nuestra desde la declaración de guerra hecha por un Congreso de liberales y conservadores, escogidos libremente como intérpretes de la voluntad popular y guías de la conciencia nacional.

Porque he dicho esto y he insistido en que no debían crearse dificultades a la ley militar, sino dictarla y cumplirla más de unánimo mortificante recibí. Entonces y ahora exclamo con Hevia: Los pueblos han de ser sinceros en sus manifestaciones y consecuentes con sus propios actos. Nada más ridículo que echar ahora la culpa al Presidente o a las instituciones del exterior. El deber no se regatea, se cumple.

Glosario Sentimental. Colección de sonetos del poeta artamense señor Ubaldo R. Villar.

Ha leído algunos; fáciles, bien rimados, juguetones, perfumados por la sinceridad y embellecidos por el sentimiento. Es poeta el joven Villar. Prologa la edición un amigo mio querido, Isidro Méndez, no sé si mejor comerciante que literato, en cuyo caso tendrá que ser un comerciante notabilísimo. Isidro Méndez ha sido el impulsor de la publicación, venciendo la resistencia del autor, en noble deseo de que se enriqueciera la biblioteca cubana con un manjeto más de fragantes flores líricas. El prólogo predispone al lector; después de leído, hay necesidad de ver si en efecto valen los sonetos. Y valen.

El doctor César Saiz me escribe solicitando cooperación para la obra en proyecto de erigir un monumento en Manzanillo al Solitario de la Jagüita.

Algunos años ha que el Ayuntamiento de la culta ciudad tomó el acuerdo de reproducir en piedra la venerable figura de Bartolomé Masó, y esta es la hora en que no se ha realizado el intento. Ahora, citados por el doctor Saiz algunos vecinos de los más pudientes o influyentes, se agita la idea de subsanar un olvido grande de los veteranos.

Pero yo no creo que por ese medio deba realizarse el propósito. Aunque el monumento fuera modesto, como modesto fué el prócer manzanillero, aunque no invirtieran gruesas sumas en mármoles y bronce, sino que se levantara una estatua humilde, el Estado, Cuba, y no un Ayuntamiento, debe facilitar los recursos.

Todas las poblaciones tienen derecho a rebautizar calles, plazas y paseos, a erigir y fijar lápidas, a enaltecer y perpetuar nombres de los héroes de ellas, que en su distinguido por su tanto su patriotismo y sus virtudes personales. Pero después de



Calzado Bates SATISFACE

Lo hay en todas las peleterías de la Habana y del interior

BATES, es marca de calzado que llena todas las necesidades y satisface muchos gustos, por la múltiple variedad de tipos que produce.

BATES, es el calzado que tiene una horma para cada persona, cumpliendo los deseos del que quiere calzado fino, elegante y bonito, lo mismo que del que busca amplitud, gran comodidad y mucha duración en calzado de trabajo.

EN CADA POBLACION DE CUBA, HAY UNA AGENCIA DE BATES

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

José Rodríguez.



MONTE 159. — TELEFONO A-1434.

HABANA

Martí, Maceo y Gómez, ningún libertador mereció tanto un homenaje nacional como Bartolomé Masó; no sólo por veterano de todas las guerras por la independencia, no sólo por mayor general y jefe del Gobierno revolucionario, sino porque su integridad, su lealtad acrisolada, su devoción al credo separatista y su desinterés inmenso, fueron el motivo poderoso, único, de que la revolución de 1895, no fracasara y por tanto demorara Dios, sabe cuánto tiempo la solución de nuestro pleito con la Metrópoli.

Los cubanos, generalmente olvidados, no recuerdan ya que la Junta Central Autonomista, de buena fe convencida de que la guerra era un mal porque la evolución ya iba rindiendo, exaltantes frutos, envió una comisión prestigiosa a entrevistarse con el héroe de Baire; que reflexiones sensatas, advertencias patrióticas, bálagos, súplicas, todo se puso en juego para que Masó y sus amigos depusieran su actitud, confiando en que se implantarían reformas rayanas en la autonomía, ofrecidas solemnemente por el Gobierno. Hemos olvidado que Masó resistió en alarde de fidelidad al Partido Revolucionario, por lo que, lejos de desbandarse los alzados y encontrarse Gómez, Maceo y Martí con un fracaso más, como el de 1879, creó la sublevación, y los tres caudillos desembarcaron, desde un buque mercante alemán, y se pusieron al frente de las fuerzas declinadas y entusiasmadas.

¿Qué habrían importado los trabajos admirables del Apóstol si los desembarcados en la Duaba no hubieran encontrado, como no encontró Narciso López en 1851, apoyo moral de la población y combatientes valerosos, porque con la rendición de los de Baire se hubiera apagado la chispa en Oriente?

Unas a esto, que es mucho, la conducta de Masó en la manigua y sus generosos nobilísimos propósitos después de la paz, de organizar un gobierno mixto de revolucionarios y evolucionistas ilustres, sin obedecer a la presión de los Estados Unidos, por libre voluntad del pueblo cubano, para implantar una república de hermanos, honrada, previsora, sin radicalismos imprudentes, armonizadora de las buenas tradiciones sociales y las grandes ideas y los legítimos progresos de los nuevos tiempos. Y digna al Bartolomé Masó no fué digno mil veces digno, de que en su ciudad se levantara un monumento conmemorativo de su grandeza, no recogiendo peso y pesetas entre unos cuantos convecinos, sino sufragando los gastos el Estado para que to-

LA REPUBLICA

Es donde todo el pueblo puede hacer sus cambios de moneda amparado por el deber de la casa que tiene la obligación de cotizar toda clase de moneda, lo mismo al ciudadano estable que al extranjero de tránsito.

Compra y vende pesos oro, nacionales y extranjeros, centenes, billetes del Banco de España, oro y plata de todas las naciones extranjeras y nacional.

Única casa de cambio que tiene licencia y paga la contribución correspondiente. Obispo, número 15-A, plaza de Armas: de José López. Teléfono M-1052.

MARCAS Y PATENTES

Ricardo Moré INGENIERO INDUSTRIAL Ex-Jefe de los Negocios de Marcas y Patentes.

Batistillo, 7, aliso.—Teléfono A-646. Se hace cargo de los siguientes trabajos: Memorias y planes de inventos, Solicitud de patentes de invención, Registro de Marcas, Dibujos y Clichés de marcas Propiedad Intelectual, Recursos de alzada Informes periciales. Consulta GRATIS Registro de marcas y patentes en los países extranjeros y de marcas internacionales.

DESDE JAGUEY GRANDE

Julio, 28.

EL CRIMEN DE CHAMBA. Como aseguramos en el día de ayer, el cercano pueblo de Crimea ha sido teatro de un hecho sangriento. El vecino de aquel lugar Valentin Llanos, trabajador del campo, apareció asesinado violentamente. Presentaba el cadáver siete heridas, cuatro de arma de fuego y tres de arma blanca, machete, casi todas de gran importancia.

Comunicada la noticia al Juzgado de Pedro Betancourt, se personó en el lugar del suceso el celoso juez de instrucción doctor Luis M. Rodríguez Larrazada, quien inmediatamente procedió a la instrucción del correspondiente sumario.

De las diligencias practicadas para la averiguación del crimen parecen recaer algunas sospechas sobre los soldados de la víctima Justo Montero y Santos Díaz, los cuales fueron detenidos inmediatamente y puestos a disposición del Juzgado.

Aún no se sabe cuál haya sido el móvil del crimen, pues dicen que fue el robo; otros que una venganza. Acaso muy pronto pueda informarse sobre el particular con más amplitud de detalles. Como los comentarios son muchos y muy variados, opto por esperar a que el asunto se ponga en claro, lo cual no duco que la de ocurrir sin tardanza, ya que, al parecer, hay indicios que seguramente nos han de llevar al completo esclarecimiento de la verdad de este misterioso crimen cuya consumación ha llevado de pavor y de asombro a todos los vecinos del término.

OTRA DESGRACIA. El vecino de este pueblo Leandro Lozano, persona de laboriosidad, bien querido por todos, acaba de ser víctima de una sensible desgracia al perder de cierta altura en una tienda de ropa con tan mala suerte que su cabeza chocó contra el mostrador del establecimiento perdiendo la vida a las pocas horas.

Fué muy sentida la muerte del desgraciado Lozano, a cuyos familiares envío mi más sentido pésame.

ACIDENTE LAMENTABLE. Se trata de un amigo cariñoso y bueno, el señor Felipe de Llano, hermano del Sr. de Llano, señor del Llano, a quien hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad con tal motivo.

Ocurrió que el amigo Llano, el día de ayer a tomar el tren de regreso a aquella ciudad, fue víctima de una desgracia que desde entonces no se separa un momento de su cabeza.

Fueron muchas muchachas, las personas que se interesaron por la salud de nuestro amigo, y a la hora en que escribo estas notas, podemos contar una pequeña mejoría, que hace abrigar esperanzas muy fundadas.

EL CORRESPONSAL

Ni una lágrima

El niño que se resiste a tomar una purga, hace bien, no hay derecho a forzarle a tomar un trago amargo, malísimo, porque para eso está el bombón Purgante del doctor Martí, la deliciosa purga que los niños adoran con deleite, que se vende en todas las boticas y en su depósito "El Crisol", Neptuno esquina a Manrique.

En el Teatro

Lo mismo en el teatro, que en los paseos, y hasta en misa, siempre y a todas horas, se pueden tomar las Fíldoras del doctor Vermejo, que se venden en su depósito Neptuno 91 y en todas las boticas. Hacen el mejor reconstituyente para las damas de todas las edades, y en todas las épocas. Se toman fácilmente, y a todas horas hacen bien.

J. N. ARAMBURU.

MOSQUITEROS

Con armadura portátil. Lo mejor que se conoce. Adaptable a toda clase de camas. PRECIO \$6-00 FRANCO DE PORTE: \$6-50. Mencíonese el ancho de la cama. Al por mayor hacemos descuento.

P. VAZQUEZ, Neptuno 24



DINERO

al 1%
BANCO DE
PRESTAMOS SOBRE JOTERIA
Consulado, III. Tel. A-9982
o 5526 en 3 pl.

"Asturias Juvenil"

TARDE BAILABLE

Para dentro de muy pocos días, y en uno de los lugares más bellos y más aristocráticos de las afueras de la Ciudad, preparan los "juveniles" de la primavera "arde bailable", con una de las mejores orquestas y con un programa selecto; fiesta divinamente encantadora, de cuya esmerada organización se ha encargado una comisión compuesta de los simpáticos juvenes: Luis Alvarez, José Montañón, José Alvarez y el insignie Pepe Calatras en calidad de Secretario y de "attaché".

De una Comisión como ésta, que es garantía de éxito, "hay derecho" a esperar mucho y bueno por esa causa: las damitas más bellas y seductoras de la Habana se están preparando para asistir a la deliciosa fiesta de los simpáticos "juveniles" que vienen arrollando "verdad".

Y Darío Castañeda, encanado de la vida mientras dura la licencia de que disfruta en la actualidad, "ocupadísimo" sustituyendo reglamentariamente a Darío en estos menesteres de la brillante organización de la fiesta.

La "tarde bailable" de "Asturias Juvenil", tarde de elegancia, de distinción, de distinción, de distinción, idealizada con la arrolladora presencia de miles de damitas lindas como las propias rosas y más delicadas que un inspirado madrigal de Bécquer, dejará gratísimos recuerdos en cuantos tengan la dicha de asistir a ella.

—Calatras, salgo pa llá.

Subscribase al DIARIO DE LA MARINA

NO MIRE

No mire inútilmente su corbata para saber si ha de comprar otra.—Nuestras corbatas, por su novedad y variación, invitan a comprar a la persona de gusto más delicado.

SALUD, NUM. 1, PROXIMO A GALIANO



"EL ALMENDARES"

OBISPO, 54.

Quando los ojos necesitan cristales MERECE LO MEJOR

Quando Piense en Lentes Piense en Nosotros.

Nuestro crédito se basa en 38 años de labor constante y honrada.

"SHELLTEX"

Nuestro Gabinete está montado con todos los adelantos de la ciencia y dirigido por verdaderos OPTOMETRISTAS EXPERTOS EN LA ELECCION DE LENTES.

LO QUE NO SE VE BIEN, NO SE PUEDE HACER BIEN.

Sin conocer el defecto, no se puede corregir. Venga hoy mismo, nosotros le facilitaremos lo que Vd. necesita.

NOTA: No tenemos Representantes, no dejen que le engañen.

FILTRO FULPER

A PRUEBA DE GERMINES Y CON CAMARA PARA BIELO

El FULPER es filtro de gamsita absoluta contra enfermedades. El FULPER, ha obtenido Medalla de Oro en varias Exposiciones en Europa y América.

El FULPER, ha sido analizado por el Laboratorio Nacional y declarado como bueno por la honorable Junta de Sanidad y Beneficencia de la República.

El FULPER, es conocido en todo el mundo, desde hace 125 años y damos un fuerte al público para que todas partes FULPER claramente, único que hace y garantiza el fabricante bajo a su propio nombre.

Se venden filtros FULPER en todas las ferreterías y locerías de la Habana y del interior.

UNICOS IMPORTADORES

GARCIA & MADURO, LTD.

Grandes Almacenes de Loza, Cristalera y Porcelana

"EL AGUILA DE ORO"

Cuba 81, esquina a Sol, frente a la Plaza de la Plaza de Santa Clara

TELEFONO: A-8004. APARTADO: 2223.

Burla Burlando

El perfecto comediante

Uno que quiere ser cómico, descendiente sin duda de aquel que trató del mismo negocio con el insigne Larra, me escribió una carta con muy mala ortografía pidiéndome mi parecer y consejo, como si yo fuese hombre entendido en achaques de farándula. Sin embargo, la tal solicitud me ha sugerido esta contestación que hago pública por lo que pudiera importar tanto a éste como a otros interesados al público nuestro señor.

Por de pronto me parece que va usted a tomar mal oficio. El comediante "varón" ya apenas tiene nada que hacer en la escena. Salvo alguna que otra comedia o zarzuelita de pura cepa española ahora no se representan más que "revistas" en las que sólo trabajan las tres o cuatro primeras tiplejas que tienen todas las compañías, a falta de una, el cuerpo de bailarinas y figurantes y el coro de señoras. Los otros chicos hombres que suelen salir a la escena son el paseante en corte que quiere ver lo que hay de bueno en la capital y el fulano vecino de allí que se lo enseña. Total: coro de gaitas; coro de chulupitas; coro de lumbrosos, etc., etc., lo único, al parecer que nuestros modernos autores encuentran digno de ser exhibido en los teatros de América para que los americanos se enteren de los progresos de España.

Pero bien mirado todo esto no es cosa de los comediantes sino de los "comediógrafos" como ahora se llaman al asunto. Lo primero que ha de hacer usted en los comienzos de su carrera farandulesca es captarse las simpatías y entrar en confianza con el respetable público. De cómo se ha de conseguir esto nada sé que decirle por ser más cuestión de fortuna que de propios méritos. Dos retratos es necesario tener para aclarar este punto que son: "fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale" y "vale más caer en gracia que ser gracioso".

Lograda esta confianza con el público ya puede usted permitirse todo género de libertades en la escena como la de introducir "morcillas" y otros embutidos vengano o no vengano a pelo. Se representa usted al Gran Turco puede llamarse "huche" a su Gran Visir o gritar ante la Sublime Puerta: "yo no puedo comer sin aguacate". No tengo noticias de que en Turquía haya aguacates ni "biches", pero estas "morcillas" siempre resultan de gran éxito en los teatros de por acá.

En el momento más solemne del drama que representa puede usted reírse o hacer coquillas a sus compañeros para que se rían. Falta parecer de respeto al ilustre senador, pero este senado lejos de enfadarse con usted se reírán también y le aplaudirán la gracia.

Puede usted hacer guiños y muecas y hasta saludar con la mano a los señores o amigos que están en el palco y no mirar más que para ellos como el para solo ellos representase. Con esto aparecerá usted bien relacionado, los amigos serán los primeros en aplaudirle y el público aplaudirá porque ellos aplauden.

Puede usted toser, escupir y bostezar cuando le entren ganas, puede rascar la cabeza o donde le pique y hasta urgar las narices con los dedos, porque estas que en otros tiempos pudieran ser groserías ahora ya no lo son, sino la más delicada esencia del realismo, y el realismo es lo que ahora se impone en todo y es celebrado.

Como ejemplo de gracia realista de lo más fino le citaré una que he visto recientemente en uno de nuestros coliseos. Salen cuatro "cañis" a la escena y uno de ellos, no teniendo escupidora a mano, le escupe en la cara al que tiene más cerca; éste al otro y el otro al de más allá... El buen público se descalzó de risa... ¿lo ve usted?

A parte de esto en el papel de gracioso puede usted exagerar sus gestos, piruetas y contorsiones a lo payaso y chillar y gritar cuanto pueda. Con este artificio podrá usted suplir su carencia de gracia natural. La inmensa mayoría del público no sabe distinguir lo fino de lo grotesco, y en esto, como en todo, hay que servir a las mayorías.

El papel de "flamenco" todavía se representa y representará porque la flamencomanía está llamada a la inmortalidad. Se aparecerá usted en la escena con el pantalón ceñido por delante y por detrás. Si hay algo de jaleo y de baile se marcará usted bien acentuado el golpecito de cintura o de cadera como hacen la cupletista o la danzarina, que en esto del flamenguismo puede existir cierta confusión de géneros. Con lo dicho y el "olé tu marel" y el "maridita seál..." ya ha hecho usted lo suficiente para que le aclamen.

Si le toca hacer el papel de cura o de tralle hágalo del modo más chocarrero e indecente posible aunque el papel no le pida. Haga ademanes de mano lascivo y ponga los ojos en blanco al reparar en el desnudo seno de la primera o de la última dama. Puede usted dar voltitos, casarse de bruceo y hablar con voz de gallo, lo que hará parecer de risa al culto auditorio. Hoy los curas no han de salir a las tablas más que para servir de chacota y de diversión a la "fiesta". Nadie se atreverá a protestar contra esta labor retrógrada y calambuco ante el pueblo soberano.

En el papel de burgués ya sabe usted la norma. Panzudo, glotón, egoísta e hipócrita sin entrañas. Habrá seguramente una escena en la que usted tratará de seducir a una obrerita virginal. Aquí procederá usted brutalmente, mostrará toda la perfidia y la baja de su injuria y la galería se hundirá a puras bravos y palmadas. Hasta los burgueses de los palcos le ovacionarán también porque esos señores, siempre preocupados con sus negocios, no suelen enterarse de lo que pasa en la escena.

El papel de patrioterito es de los más cómodos y sencillos como que solo requiere mucha impavidez y gran fuerza pulmonar. Gritará usted a cada trique que traiga "viva" o "muera", según como un engermiento. Y si algún im prudente osase protestar contra su labor escénica, podrá usted enzarzarse con el público y decirle que el que le ha silbado es un traidor que ha ofendido a la patria en su persona de usted. Muchos farisantes con este ardor se han ganado las grandes ovaciones.

No puedo seguir presentando modelos porque el mundo de la caridad y de la farándula es incommensurable. Lo único que me queda por decirlo es que puede usted confiar en su porvenir, hasta cierto punto, porque aquí el oficio de comediante suele tener pocas quebras. Este público honzón que le demasta jamás protesta ni silba a ningún farisante cómico, irónico o parlamentario por muy malo que sea.

¡Ah, demontre! se me olvidaba el consejo más esencial y que bien pudo haber ido en primer término. Ante todo es indispensable que usted consiga la amistad y la benevolencia de los cronistas de teatros. Sin la protección de estos señores no será usted nadie aunque su labor escénica supere a la de Palma y en cambio será usted un Palma aunque sea un zoquete, si cuenta con el favor de dichos señores.

Finalmente no se atrevera a jurar que estas lecciones estén enteramente de acuerdo con los cánones del arte, pero sí que son las que conducen al éxito infalible. Digo esto porque la mayoría de los comediantes que siguen estos preceptos son los más agasajados por el público y el público es el verdadero dueña.

M. ALVAREZ MARRON.

R. P. Ignacio Lorente

El Rvdo. P. Ignacio Lorente, Rector de las Escuelas Pías del Cerro, celebra hoy su festividad onomástica; y con tal motivo los alumnos del concurrencio colegio, que el P. Lorente ha sabido colocar a envidiable altura, los familiares de ovejillos y los muchos amigos con que cuenta debido a su afable trato y altas condiciones morales le rendirán el tributo de afecto a que es acreedor.

Nosotros, que nos honramos con la amistad del virtuoso P. Lorente, envidiamosle nuestra más sincera felicitación.

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

BEACON SHOE TRADE MARK SUPREME STRENGTH

PELETERIA BEACON

de Gutiérrez y Ca.

MANZANA DE GOMEZ PASAJE CENTRAL

Solamente para Caballeros.

Venta exclusiva de calzado "Beacon".

"BEACON" ES EL SIMBOLO DE LA DISTINCION

Jai-Alai

Partidos y quinielas que se jugarán mañana, jueves, por la noche:

Primero, de 25 tantos: Gárate y Larrinaga, blancos. Escoriaza y Abando, azules.

A sacar los dos delanteros del cuadro 8.12.

Primera quiniela de 6 tantos: Gárate Larrinaga Escoriaza Abando Angel Ortiz.

Segundo partido, de 30 tantos: Amoroto y Lazarraga, blancos. Egulluz y Arnedillo, azules. Los blancos sacarán del cuadro 8. Los azules del 8.12.

Segunda quiniela de 6 tantos: Amoroto, Lizarraga Egulluz Arnedillo Petit Echevarría.

Hora: ocho y media p. m.

Club Covadonga

Esta prestigiosa Sociedad, que tan gallardamente preside don Manuel Llerandi, y a quien secundan socios tan entusiastas como Jordán Vega y Miguel Rosete, Secretario y Tesorero de la Institución, celebró junta general ordinaria en la que se trataron asuntos de gran importancia para el engrandecimiento del Club.

Los Estados Unidos...

(Viene de la PRIMERA)

El domingo citado se lo pasaron las tropas alemanas quemando viveros y traviesas de ferrocarril, y el lunes cuando esa retirada se estaba haciendo más rápida, se detuvo y vivió el cañoneo de los grandes Howitzers de Scarpa a tronar; de nuevo comienza la resistencia teutona tenaz, tal como ahora nos la relatan cables y correspondencias. Los aviadores en sus informes dicen que las fuerzas alemanas volvieron hacia el Sur al fondo del saliente. El lunes por la noche ya dijeron los prisioneros que se había abandonado la idea de una rápida retirada.

Esto quiere decir que el sábado 20 se dio el orden de evacuación por el general von Boehm y por el Príncipe Imperial; y cuando ya se realizaba, vino otra orden, quizá del Kaiser, en contrario, temeroso del efecto moral que produciría en Alemania. Y entonces llegaron al saliente algunas de las más renombradas unidades alemanas. La División de la Guardia Prusiana y la Sexta de Bavaros, con las que lucharon, venciéndolas, los norteamericanos, la División 230. de Sajonia y la número 36 de tropas de asalto. Sus compañías han sido diezmadas y algunas solo tienen 40 fusiles. No hay tropa por decididas y veteranas que sean, que conserven íntegra su acometividad durante largos días en esa carnicería sucia.

Los prisioneros de la División número 200, de montañeses, cuyo valor era proverbial en toda Alemania, dicen con decalimiento que están vencidos.

La División bávara número 8, ha desaparecido, por completa destrucción. ¿Qué tiene de extraño por lo tanto que los alemanes se expresen como el Diputado Traub en un periódico Pangermano, el Tagliche Rundschau: "Si el viejo Fritz (Federico II, el Grande) dice, se pasease por la calle y viese la expresión de tristeza del pueblo alemán, diría: "Acordaos de la guerra de los siete años, cuando la fortuna nos volvió tantas veces las espaldas. ¿Por qué perturbarse porque la batalla del Marne no va tan bien como habíamos esperado? ¿Que el diablo os lleve! Debieramos estar avergonzados de nuestra actitud." A Foch le llama la Vossische Zeitung "hábil jefe"; y el general von Ardenne en el Tageblatt de Berlín dice que la impetuosa contra-ofensiva de los aliados obligó a los alemanes a acortar su línea inicial de ataques. El coronel Gaedke dice que Foch pudo atacar porque el auxilio norteamericano fué eficaz.

En un banquete dado a Mr. Hoover, administrador de alimentos de Norte-América, en Londres hace cuatro días, en medio de los elogios de Lloyd George, dijo Hoover que la alimentación de los aliados estaba asegurada durante los dos años que probablemente durará todavía la guerra.

NEOSALVARSAN EHRLLICH. NOVARSENOENZOL BILLON. NEOARMINOL Y NEOARSAMINOL JAPONES. DIARSAMINOL INGLÉS O DEL CANADA.

DR. E. M. RESSERT CALZADA DE LA REINA, 22 HABANA, C0609 101-23

Ignacio de Loyola en Belén. Mañana: A las 12 de la noche, Misa en el templo de la Merced. Entre mañana y pasado pueda ganarse el jubileo de la Porciúncula en los templos franciscanos. El Circular en las Reparadoras.

DIAS. Los celebran mañana las Feitas, Esperancitas y Cardaditas. Obsequio para Feitas: un pomo de esencia, de Crema Imperial para el cutis, de Loción Perfumada "Tesoro del Cutis", o una caja de polvos o jabones finos. (El Bazar Inglés, 73 de Galiano). Obsequio para las Esperancitas: un entero para la próxima lotería; pero no comprado al azar, sino elegido entre los bonitos números que la casa Llerandi tiene siempre en el 1 y medio de San Rafael.

Obsequio para las Cardaditas: la grandiosa obra en cuatro tomos "Miravillas del mundo y del hombre" que en Belascoain y San Rafael representa la Librería Albelo, la librería donde nuestras deudas se suscriben a "La Fénix Chic".

EFEMERIDES. 1368. Publicóse la Bula de S. S. el Papa Pio IX, convocando el concilio ecuménico en Roma para el día de la Inmaculada Concepción, concilio en el cual se proclamó dogma este privilegio de la Santísima Virgen.

SOCIALES. Varias e interesantes notas recojo de la prensa de esta mañana. Le he da Nena Calvo-Rafael Blanco, en Monserrate a las 5. El concurso de piano del Conservatorio Falcón esta noche en el "Sevilla". La exposición de las últimas novedades en artículos para caballero, recibidas por el Champion Moya, en "La Rusquilla", Obispo 108. La venta especial de sombreros para campesinas para viajar, para vestir a la "negligé", que a precios baratísimos anuncia "La Mimí" en el 33 de Neptuno. La expectación que existe sobre quién será la primera pareja que acuda a la ley del divorcio promulgada ayer; y en fin, el banquete que varios ignacios se darán hoy en El Carmelo, el célebre restaurant del Vedado (9 y 18) donde se reúnen los que desean comer bien y con un fresco delicioso.

MEDICINA CASERA. A qué es debido no lo sé; pero media Habana está enferma. Quien no está con catarro, está con reuma, y quien no tose o se queja, por lo menos se rasca, pues hay una de erupciones que me da miedo.

Ahora bien, ¿dónde está la causa principal de estas dolencias? En el tubo digestivo, que siempre tuvo, tiene y tendrá tendencias a darnos disgustos. Hay pues, que frío a la mano. Para ello, el medio mejor es el agua de Cestona y la leche de burra. Con el Agua de Cestona que "La Republica" vende en el 104 de Galiano, estómago, intestinos y vísceras coadyuvantes vuelven a la normalidad. Y con la leche de burra que "La Criolita" ofrece en Belascoain y Picoito, dignifica el que no digerir y se alimenta el que estaba condenado a morir.

También se cubrieron los cargos vacantes de Vicepresidente y de varios vocales. Figura en primer lugar como Vice Presidente el señor Salvador Fontón un descendiente de Don Pelayo, de grandes entusiasmos. Y para vocales los señores Federico Marino, Ismael Sierra, Vicente González, Ramiro Somoano, Antonio Abarca, José Fernández, Gumersindo Rosete, Angel González, Angel Fuente, José M. Vega, y Luis Valle. Terminando la sesión con unas copas de champagne asturiano, obsequio del señor Presidente, y un viva al Club Covadonga.

Llegue a todos nuestro abrazo.

Carnet Gacetillero

CULTOS. Hoy: Gran fiesta a San

AVISO

Siendo ya muy numerosas las reclamaciones que recibimos de nuestros clientes del interior,

Hacemos presente por este medio que no tenemos ni hemos tenido ningún representante por el interior de la República y que recomentamos entreguen a las Autoridades a cualquiera que pretenda pasar por tal.

Todas las personas del interior que deseen nuestros servicios, pueden dirigirse por correo directamente a

"El Almendares"

Obispo, 54. Habana C0953 alt. 7d-13 6t-19

de hambre sin necesidad. MISCELANEA. Con que mañana hay jubileo en los templos franciscanos. Así parece. Hay que ponerse a bien con Dios, que la cosa está fea.

Para jubileo, el que empieza a toner "Las Niñas" en Neptuno 69. Realizan una de sombreros, formas y adornos, que ya te quiero un recado. Ah, una cosa, ¿a quién dirás que van a dar los dos nuevos puestos de Representantes en la provincia de la Habana? A Bascuas y García, los dueños de "La Flor de Tíbes". ¿Por qué? Porque el café que venden en E-ina 37, en una votación, se lleva de calle a todos, sin distinción de credos ni de salves, de partidos ni de por partir.

El "Club Luarqués."

La donosa Comisión de Fiestas que preside don Bernabé Fernández se reúne esta noche en Junta extraordinaria para resolver en definitiva la fecha y demás pormenores de la gran fiesta que tienen en proyecto los impenitables "pesquitos".

Después de la Junta se trasladarán al domicilio del señor Alfredo Méndez Gamonedá, miembro distinguido y entusiasta de la Directiva del Club, a felicitarlo con motivo de celebrar mañana, día 1.º de agosto, su fiesta onomástica.

El amigo Alfredo, por su carácter franco y simpático, ha sabido captarse el aprecio y la estimación de todos los elementos del Club Luarqués, y por ese motivo Castrillón está dispuesto a proponer que se le nombre "Vicecónsul" de los "pesquitos".

Estamos de absoluta conformidad con la proposición del "Cónsul", porque Alfredo es amigo fiel y sincero de esos que no se rajan nunca.

TRICOFERO DE BARRY

Embellecerá su cabellera.

El tónico de perfume exquisito; muy beneficioso para el cabello.



No Hay Diferencia entre su tez y las rosas.

El color de sus pétalos, el aroma de sus corolas, están impresos en sus mejillas

PORQUE USA Arrebol Perfumado DEL

Dr. Frujan De la Facultad de Medicina de París

ESPECIALISTA EN AFECCIONES DEL CUTIS

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

LA UNION NACIONAL

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS Y FIANZAS S.A.

Empedrado y San Ignacio

Teléfono: UNIONAL

Teléf. M-2223 y M-2224

Apartado 786

Capital Pagado: \$1,500,000

Moneda Nacional.

RESORERO: MANUEL GOMEZ MENA

VICERESORERO: AGAPITO CAGIGA

DIRECTOR GENERAL: JOSE P. DIAZ

SECRETARIO Y LETRADO CONSULTOR: DR. FERNANDO ORTIZ

CONSEJEROS PROPIETARIOS: Ramón Planiol, José Gómez Mena, Francisco Nonell, Agustín Gutiérrez, Indalecio Perliera, José Antonio Rodríguez, Juan Alfredo Boale, Manuel Llerandi, Francisco Fernández Valdés, Faustino Angones, Maximino Rodríguez Borrell, José M. Viña, Manuel Rodríguez López.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros Marítimos y de Transportes Terrestres

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Fianzas de Todas Clases

Habaneras

Ortas

Volvio a la escena Ortas.

Su reaparición, después de varios días de doloroso retraimiento, culminó en una de las manifestaciones de simpatía más ruidosas que se han tributado a un artista en la Habana.

Nuestro público ha hecho demostración elocuente a don Casimiro Ortas de lo mucho que lo quiere.

Lo de anoche fué un homenaje. Homenaje de cariño hacia el gran actor que llena con su nombre la brillante temporada del Nacional.

Con la vuelta a la escena de Ortas se reaniman las veladas del gran teatro.

Su presencia es un tallamán poderoso para los espectadores habaneros. Celebremos su reaparición.

Enrique FONTANILLS.

Plata 900 milésimas

Surtido espléndido y magnífico, recibido de París, Madrid y New York, en preciosos objetos para tocador y mesa, como juegos de café, champagna, cubiteros, lencerías, joyeros, etc.

LA CASA QUINANA
Av. de Italia (antes Gallano), 74 y 76.
Teléfono A-1254.

IGNACIO Su SANTO es HOY Obséquielo con DULCES Y HELADOS.

El mejor servicio!

'La Flor Cubana', Galiano y S. José

REPUBLICA Y ESCUELA

Ejemplo de Horacio Mann

Horacio Mann es el Washington de las escuelas del Norte y una figura tanto más admirable cuanto que no debe al apoyo de políticos su engrandecimiento. Salio de la nada y llegó a la cumbre de la gloria por su propio esfuerzo.

Domínguez Sarmiento, que es para la República Argentina lo que para Cuba Luz Caballero, coloca a las escuelas como base de la prosperidad de la Gran República y sobre esta base y encima de esta columna la excelsa figura del apóstol de las escuelas norteamericanas.

Erasto Otis Haven, Rector de la Universidad de Michigan, llegó a decir: "No creer que sin escuelas nuestra república hubiese durado hasta hoy ni que sin ellas sobreviva una sola generación."

Huérano de padre a los 12 años, heredó Mann únicamente el ejemplo de una vida sin tacha y una sed ardiente de saber, con una naturaleza débil y siempre valetudinaria. La escuela de su abuelo, Franklin, a la cual hasta los 15 años nunca pudo asistir, sino ocho o diez semanas anuales, con sus vidrios y mamparras rotos, con su completo desatramiento y un frío que helaba la pluma en el invierno, le metió bien en el alma las condiciones de salubridad que tan calladamente pide en sus escritos. Hasta los 20 años Mann permaneció al lado de su madre trabajando en una finca y consagrando a los pocos libros que tenía y a los que hallaba en la biblioteca del pueblo las pocas horas que el trabajo le dejaba libre; pues Mann pudo decir con razón en la intimidad de una carta: "Admito que el trabajo sea la nodriza del hombre, pero a mí me nutrió demasiado con su amarga leche."

Por entonces su deseo de saber se hizo irresistible. Con el instinto que impelle a las aves a volar al Norte al inicio de la primavera, tendió a hacer algo grande en beneficio de la humanidad; tenía talento, costumbres puras, entereza de carácter, le faltaba el estudio.

La casualidad le ayudó con la venida de un verdadero dominó de mediados del siglo XIX, que jamás pudo aprender de memoria la tabla de Pitágoras, pero que sabía lo bastante para iniciar a Mann en la lengua de Cicerón, Virgilio y Horacio Placo, que era la suprema aspiración de nuestro Horacio en aquel entonces. "Me acuerdo, dice en una carta, que siendo niño vino a visitarnos una señorita que sabía latín. Yo la contemplaba como a una especie de diosa. Algunos años después la idea de que yo también pudiera aprender el latín, me asaltó con la fuerza y aturdimiento de una revelación."

Samuel Barrett y Mann se rascaron a la carga; el discípulo con tal monstruosidad de esfuerzo que en seis meses aprendió la gramática y rompió con Pedro, Catulo y Nepota. En septiembre de 1816 entraba en la clase de humanidades de la Universidad de Brown. El pobre Mann recargó el trabajo de las tareas obligatorias tanto, que cayó gravemente enfermo. Ya de aquel tiempo se sabe que una mala salud que jamás repusieron por entero ni sus juveniles años ni las precauciones compatibles con su laboriosa vida.

En el invierno siguiente tuvo que abandonar la clase para abrir una escuela y reunir fondos para los gastos del siguiente período estudiantil. Breve que la suma que necesitaba para el estudio consiguió en 1819 el puesto de honor de su clase por voto unánime de la facultad y de los concolégas. El discurso que con esta ocasión tuvo que pronunciar versó sobre el motivo que dio vida a todos sus pasos: "El carácter progresivo de la raza humana." Con ardor de joven diseñó en el floreciente estado de la sociedad humana cuando la educación haya desenvuelto en toda su latitud el saber y la virtud, cuando la filantropía mitigue los males del espíritu de raza, cuando las instituciones libres hayan acabado con el despotismo y con las guerras. Diríase un Wilson anticipado.

Puero y originalidad de penetración, audacia para preguntar la verdad sin miramiento a nadie, horror a toda impotencia y cumplida religiosidad fueron los caracteres de su vida, que ya apuntaron en este discurso. Recibió el diploma, que llamábase de Bachiller antiguo en humanidades. Mann entró como practicante en el estudio de un abogado. A los seis meses de haber comenzado el estudio de latín y griego de la misma Universidad de Brown. Tomó el profesorado con tal amor al deber que cuentan de él esta anécdota. Un día un estudiante preguntó al portero qué llevaba en la mano.—Una bebida, para hacer sudar a fulano, que está enfermo.—Si así es, repuso el colegial, mándalo a nuestra clase sin saber la lección; le aseguro que sudará bastante.

En 1821 vuelve a su estudio de leyes. En 1824 comienza su vida pública pronunciando en Dedham el 4 de Julio la oración de rúbrica. Y aquí le dejamos sin preocuparnos más que de sus servicios a la causa de la Educación.

II
Como al fruto precede la flor, a la vida de Mann en el Secretariado del Consejo de Educación del Estado de Massachusetts habían precedido numerosas pruebas de su vocación. La educación general por las escuelas era la savia que vivificaba todos sus discursos, al aliento de su cuerpo, la razón de todos sus actos.

Antes de ocupar ese cargo (1827 a 1848) había sido Procurador General del Estado con respecto a la ley de escuelas, ayudaba a los pobres a adquirir conocimientos, prestables libros y dinero dejando para más adelante el pagarle y en ocasiones daba instrucción gratuita.

Bien se necesitaba tal vocación. El cargo estaba remunerado con la mesada de mil pesos. Horacio Mann era el primer abogado de Boston; estaba en vías de formarse una de las buenas fortunas de aquel emporio de las industrias del Norte.

Pero dice Mann en una carta a su hermana, "si no llego a descubrir qué resortes se pueden tocar para que de un niño que no piensa, que no reflexiona, que no habla, se haga un buen ciudadano pronto a defender sus derechos y a morir por la justicia, no habrá de lamentarme de que mi ministerio no haya sido del todo vano?" Un propósito que viene a la vez de la inteligencia y del corazón es una voz profética. Mann no se equivocó; dejó su abogacía, declinó la reelección para Senador y se sustrajo a todo partido político de modo que en 12 años no asistió a una convención alguna. Cuando el Consejo fué el blanco de los tiros de los políticos, a esa retirada debió Mann la salvación de su obra.

Mann en el tiempo de bonanza comprometió al Estado en grandes medidas de reforma. Presentó extensos cambios en las leyes que fueron sancionados. Proveyó de rentas a las escuelas. Pasó a las comisiones de educación. Instituyó un sistema de Juntas educacionales de condado. Con los "Registros de escuelas" creó un medio de examinar al microscopio la condición de las escuelas y la estadística vital. Pidió informes sobre los inconvenientes y ventajas de cada sistema. De ellos sacó la creación de las Escuelas Normales, que cristalizaron al fin como valiosas instituciones del Estado. Las escuelas de Massachusetts formaron mucho tiempo el sistema más vasto y ejor dotado del mundo.

Mann logró que las contribuciones que se imponían los municipios del Estado, que entonces tenía un millón de habitantes, llegasen a 2,200,000 pesos. Cuando a los cuatro años surgió la tormenta, la nave educacionista tenía

ya demasiado peso; la ola de persecución anegó a liberos, rutinarios y políticos. En 1843 visitó las escuelas de Europa; de vuelta redactó el Sexto Informe que logró una circulación como ningún otro escrito educacionista. Treinta y un maestros de Boston salieron con un acre pañuel en contra de Mann, pero hallaron en la mercadería respuesta.

En los 12 años de su Secretaría escribió largos informes anuales, del "no dijo the Quarterly Review de Edimburgo: "Si América se hundiese un día bajo las olas, en este documento quedaría el mejor recuerdo de una República ideal."

¡Así se Ahorra!

Encajes y entredoses de filete.	\$ 0.10
Encajes y entredoses de filete ancho.	\$ 0.20
Piezas de encajes y entredoses mecánicos, punto redondo.	\$ 0.65
Tul blanco para vestidos, 1 yarda de ancho.	\$ 0.40
Tul blanco para vestidos, 2 1/2 varas de ancho.	\$ 0.80
Voal estampado doble ancho.	\$ 0.30
Voal estampado, doble ancho, fino, dibujos originales, \$0.35 y.	\$ 0.40
Gabardina de óvalos, para sayas.	\$ 0.55
Chiffones doble ancho, en medios colores.	\$ 1.25
Piezas de nansú, apresto suave, 1 metro de ancho.	\$ 5.50
Piezas de nansú, apresto suave, 1 metro de ancho.	\$ 5.25
Piezas de tela rica, de 20 yardas.	\$ 4.75
Piezas de nansú inglés, de 20 yardas.	\$ 4.75
Piezas de holán clarín fino, \$9.00 y.	\$11.00
Piezas de crea catalana No. 30 de 30 varas, 34 pulgadas ancho.	\$ 7.50
Piezas de crea inglesa No. 5,000 de 30 varas, 34 pulgadas ancho.	\$ 7.25
Piezas de crea inglesa No. 10,000, de 30 varas, 34 pulgadas ancho.	\$ 9.25
Piezas de madapolán, 1 yarda de ancho.	\$ 4.50
Pañuelos, de señora, bordados, festón de encaje de filete, caja de media docena.	\$ 1.75
Pañuelos de señora bordados y festonados, caja de media docena.	\$ 1.25
Pañuelos de señora bordados y dobladillo de ojo, caja de 8 pañuelos.	\$ 0.50
Pañuelos de señora bordados con festón de encaje de filete, caja de media docena.	\$ 2.00
Pañuelos de señora de nansú bordados, caja de media docena.	\$ 1.38
Pañuelos de señora de nansú, con dobladillo, caja de media docena.	\$ 1.50
Pañuelos de señora de nansú clarín con encaje de guipur, caja de media docena.	\$ 1.30

Fin de Siglo

García y Sisto.

S. Rafael y R.M. de Labra, antes Aguila

EL BOMBERO GALIANO 120 TEL. A-4076.

Hay PASTELES de crema y chocolate. ¡Los más sabrosos que se conocen! Obsequie a IGNACIO con nuestros dulces ¡joyas en su santo! Licores, quesitos crema y el sin rival CAFE.

Ya demasiado peso; la ola de persecución anegó a liberos, rutinarios y políticos. En 1843 visitó las escuelas de Europa; de vuelta redactó el Sexto Informe que logró una circulación como ningún otro escrito educacionista. Treinta y un maestros de Boston salieron con un acre pañuel en contra de Mann, pero hallaron en la mercadería respuesta.

setes estaban en 1827, según Mann, atrasadas 150 años. El las puso a la altura de lo mejor que entonces se conocía. Muchos Estados de la Unión copiaron el sistema y hoy los Estados Unidos Americanos son modelo de enseñanza primaria.

Mann, que como enemigo de la esclavitud contribuyó tanto al ennoblecimiento de la especie humana, que como Presidente de las Sociedades de Temperancia elevó el tipo físico de su raza, como educacionista mereció en el mundo honor, respeto y gloria. Macario Canduela y Calvo.

El Diario de las Escuelas tiene 10 volúmenes, la mayor parte redactados por él. Anualmente giraba una vuelta por el Estado y reunía asambleas de maestros. Por las noches convocaba milites populares para formar los sentimientos y aspiraciones de los padres. El resto del tiempo lo consagraba a la correspondencia y a consultas legales gratuitas sobre educación.

En el Informe de 1848 dice: "Desde que acepté la Secretaría en 1837 hasta 1848 he trabajado en esta tarea por término medio 15 horas diarias, no he tenido un solo día de vacaciones y meses y meses transcurrieron sin dejar el trabajo para visitar a un amigo. Todo mi tiempo estuvo consagrado a la grande obra, y, si no puedo decir que con provecho, aseguro que sin interrupción y con ardor."

El trabajo de Mann rindió el ciento por uno. Las escuelas de Massachu-

Esta obra se compone de 50 cuadernos de la primera serie, publicados en las condiciones siguientes: Primer término, Mapa y escudo de la provincia; segundo, Geografía y estadística; tercero, los fotogramas de la capital, y cuarto, Municipios de la provincia indicando los lugares en que existe Ferrocarril; de estos tomanza primero, o sean los cincuenta; importan \$10; cuaderno suelto, 25 cts. De venta en (ROMA) de Pedro Carbón, O'Reilly 24, esquina a Habana; Apartado de 1907; Teléfono A-3269. Esta casa, vende Parfumería, Cuchillas, Cuchillas, Plumas de fuente, Papel de fantasía, Periódicos y Revistas Nacionales y Extranjeras, A (ROMA) por todo. C-6133.

De Cifuentes

Las fiestas celebradas por la Colonia Española de este pueblo en honor de Santiago Apóstol han sido brillantes. La parte religiosa muy bien, pues tanto a la Salve del 24, como a la misa del

25 concurrió a lpebulo, dando con ello una prueba de que aún no se acabó aquí la fe. La iglesia estaba adornada con verdor y lucía al altar mayor muy elegante, ostentando en el centro la "Era de Santiago" montado en su caballo blanco. El sermón fué pronunciado por el celoso párroco, Lodo, Francisco Tejo, quien estuvo muy alocuente. A estos actos asistieron comisiones de las sociedades locales y autoridades, correspondiendo a la invitación que se les hizo. El día 25 se pasó dentro del mayor orden y animación, pues tal parecía un día de gran fiesta. Los campesinos acudieron en gran número, y los comercios cerraron sus puertas acompañando plegueramente los desfiles de la comisión que así se lo suplicó. Por la tarde, se celebró un paseo en automóvil y una batalla de serpentinas, que no se recuerda aquí otra igual. Por la noche, a las nueve, dió principio el baile en la Colonia Española, y era tal la concurrencia que se hacía imposible pasar de un lado a otro del salón, a pesar de ser bastante grande. Duró hasta las tres de la madrugada. El salón lucía unos adornos sencillos y elegantes, que mereció el aplauso de todos. Concurrieron bellas y elegantes señoras de la capital, dos de ellas sobrinas del estimado amigo, señor Crescencio Lorenzo, y la otra sobrina del señor Francisco Alvarez. Las cuales están en este pueblo pasando una temporada con los familiares que aquí viven. Las fiestas fueron amanzadas por la orquesta del competente profesor sagitario Carlos Rodríguez, que cumplió su cometido a satisfacción de todos. Puede la Colonia Española de este pueblo considerarse orgullosa del triunfo obtenido con su fiesta. Vaya mi aplauso para todos los componentes de la sociedad, y muy particularmente para la comisión que entendió en cuanto se relacionaba con los festejos, y también a los señores que tuvieron a su cargo el adorno del salón de fiestas y el altar mayor de la iglesia, pues en todo quedaron a gran altura.

EL CORRESPONSAL
Desde Abreus
FALLECIMIENTO
Ha poco dejó de existir en la Perla del Sur, donde fué en busca de salud para sus males un hombre bueno y honrado, el señor Manuel Rodríguez Castellón, quien dejó constituido un hogar en esta localidad, digno y virtuoso. El señor Rodríguez Castellón, fué doce años Presidente de la Junta de Educación, y miembro prominente del Partido Libertal, en Abreus. También desempeñó en años anteriores otros cargos electivos. En

la guerra del 90 permaneció en las filas revolucionarias, y a la entrada de las fuerzas cubanas en el poblado, contribuyó a la cordialidad entre cubanos y españoles, que proclamaba al general Máximo Gómez. Ha causado luto pesar en esta localidad el fallecimiento casi repentino del señor Castellón, donde se le apreciaba y distinguía por su integridad y grandes virtudes. Sirvan estas humildes líneas como recuerdo al condiscipulo y sobre su tumba deposite mi corona de siempre viva, como homenaje al camarada bueno, noble y leal de todos los tiempos. Descansa en paz y Dios acoga en su seno el alma del que fué amado esposo, padre, buen esposo y excelente ciudadano. Nuestra sincera condolencia a su affligida viuda, hijos y demás familiares. EL CORRESPONSAL

De Guanabacoa

ALMUERZO HOMENAJE
El domingo, a las 2 p. m., tuvo lugar en los salones del Casino Español, Centro de la Colonia, el almuerzo-homenaje en honor del señor Hevia, jefe de la Sección, nuevo Administrador de la Seguridad del Banco Nacional de Cuba en esta villa y de él mismo. Al momento de dar la bienvenida al señor Hevia, la comisión organizadora del banquete, y una vez que llegaron al Casino fué un buen carneto que también tocó bonitas piezas durante el almuerzo. He aquí el menú: Entrées: Gelatina, Jamón, Salsichón, Pisto cuenta corriente, Pescado Mayonesa, Pollo Garsi, Filete de las guambas, a lo Banquero, Chcharota Rusa, Vinos Castell del Remy, Champagne Colodrido, Tabacos "La Fría" y "Suárez Murias," Café a lo Hevia. La presidencia de la mesa, la ocupó a derecha e izquierda al Alcalde Municipal señor Antonio Bertrán, Capitán Francisco Fernández de Lara, doctor Francisco María Héctor, Juan López, Isidro Alvarez, Juan Cabrero, Alejandro Martínez, Ricardo Rodríguez Sigler, Maximino Blanco, Presidente del Casino; Manuel Gómez Navarro, doctor Nicolás Villacorta, Gabriel Cuba, Rafael Díaz Albertini, José Carral, César Sánchez Luis, Manuel Rodríguez Sigler, Manuel Escobar, Vicepresidente del Banco Nacional y Juan Velázquez. En otras dos mesas tomaron asiento los conmensales siguientes: Adolfo L. Mondino, Luis Guzmán, José Aparicio, Marcelino Aguirre, Luis Salces, Antonio Navarro, Antonio María Lutz, Tranquilino Navarro, José Carral, Marcelino M. Bataillon, Nicanor González, Macario Cuentas, Sebastián Suárez, Manuel Ortega, Gines Fernández, Manuel Pérez Remol, Manuel Núñez, Ricardo Serantes de Castro, Rodolfo Sánchez Luis, Domingo Castro, Manuel Vilarde, Ansel B. de la O., Moisés Gutiérrez, Guillermo Corra, Ledo, Andrés Morán, Manuel Llano, Ramón Díaz, Segundo Padial, Antonio del Carral, Valeriano Menéndez, Manuel Gavilán, German Nieto, José González, Andrés de la Noval, Enrique Trueta, Cay

la prensa local estaba representada por los compañeros Claudio B. André y César Vidal y los periódicos habaneros por sus correspondientes. A la hora de los brindis, hicieron uso de la palabra, los señores Manuel Llano, Juan Velázquez, Alejandro Martínez, Manuel Gómez Navarro, doctor Francisco María Héctor y Rafael Díaz Albertini, primer Administrador que tuvo esta Sección. Todos ellos colmaron de elogios al señor Hevia. El hermoso ramo de flores que adornaba el centro de la mesa presidencial, fué dedicado a la bella esposa del festejado, señora Gertrudis Rivas de Hevia. Muy cerca de las cuatro terminó el banquete que fué servido admirablemente por "El Palacio de Cristal", de la Habana. Mi felicitación al festejado y las gracias a los organizadores del homenaje, por la invitación de que fué objeto. Francisco GÓMEZ, Corresponsal.

Iglesia de la V. O. T.

Jubileo de la Porciúncula

Desde las vísperas del día 1 de Agosto puden los fieles ganar Indulgencia Plenaria tantas veces cuantas hagan la Visita a una Iglesia franciscana confesando y comulgando. El día 1 de Agosto a las 7 p. m. después del rezo de la corona será que se cantará Salve solemne. Día 2. Por la mañana a las 7 y media misa de Comunión General, a las nueve, la solemne con exposición del Santísimo y sermón a cargo del R. P. Julio P. de Arrilucea; por la tarde a las 7, rezo de la Corona franciscana, plática por el R. P. Fr. Eustaquio Arronategui, bendición y reserva; de 8 a 9 p. m. Se exhorta a todos los fieles a que procuren aprovechar de esta rica tesoro de Indulgencias a favor de los fieles difuntos, que la Iglesia Nuestra Madre pone a nuestra disposición estos días. 19106 11-31 y 10 e

Glico-Carne Concentrada Esteva



EL TRABAJO DE LA MAESTRA,

al parecer cómodo, es de los que más consumen, de los que agotan y aniquilan el organismo femenino. Acaba con las fuerzas, vence la mayor robustez y empobrece el cuerpo. Las maestras, ahora en las vacaciones, deben recordar su enervante trabajo, su cansancio de las últimas horas de clase, consecuencia de la falta de fuerzas, del agotamiento de sus energías y deben vencer su desgaste, la anemia que las consume, tomando un reconstituyente de gran potencia. GLICO-CARNE, concentrada Esteva, es el reconstituyente de la maestra, da carnes, sangre, mucha vida, salud perfecta, energías y vigor; fomenta el apetito y es tónico nutritivo de gran provecho. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS Depósito principal: Droguería SAN JOSE, Habana y Lamparilla. Teléfono A-7198.

LAS MARAVILLAS DEL MUNDO

The World Wonder

Este es el zapato más elegante más fuerte y más barato del mundo. Últimos colores, Cereza y Playa.

LA DEFENSA Monte, 47. Tel. A-0237

C. 5433 alt. 164-7.

A LOS EMPLEADOS

Restaurant del GRAN HOTEL AMERICA INDUSTRIA Y BARCELONA

Se admiten abonados a 25 pesos mensuales. Pagos adelantados por meses o quincenas. Servicio inmejorable. Trato excelente. Comidas de las mejores. 81-29-31

AÑO LXXXVI

PARA LAS DAMAS

Por la CONDESA DE CANTILLANA

CORREO DE LA MUJER

RAMAS DE BODA

No voy a ofrecer en estos momentos a mis lectoras la descripción más o menos acabada de unos cuantos trajes de boda; en primer lugar, porque son muchos los periódicos de modas que pueden ilustrarlas sobre ese asunto, y además porque hay muy poca, y escasa, puesto que la modista que dicta sobre la moda se halla embarazada por una sola preocupación: por una obsesión única: la guerra.

Nunca he sido partidaria del traje de novia corto y redondo: lo acepto y lo prefiero para otros casos, cuando se extrema hasta la ridiculez, por no decir otra cosa; pero no para la que envuelta en blancos velos atraviesa la nave de una iglesia, atrayendo todas las miradas hacia su gentil y vaporosa figura. Afortunadamente la moda ha vuelto a imponer la cola para el traje de desposada, y hay que reírse por ello.

El velo debe ser de punto de ilusión, o si se poseen, y son legítimos, de Bruselas, o punto de Inglaterra. El peinado debe hacerse con o para unión o teatro; nada de innovaciones porque cambian la fisonomía y en vez de embellecer desfiguran.

La corona se lleva muy menuda, o en vez de ella, ramitos de mirto o de azahar. Como joyas, no aconsejo más que perlas por que son las que más idealizan; pero pueden lucirse brillantes, cuando los imponen tradiciones de familia o una manifestación de marcada diferencia hacia quien los ofrece. No voy determinando los demás accesorios de la toilette porque no hay quien ignore que deben ser blancos; de excelente calidad y según el gusto de la novia.

Una acertada y favorecedora combinación de todo es lo que da verdadero realce al blanco traje de desposada.

EL COLOR DE LOS OJOS

Una niña de quince, (cuando apenas frisaba yo en los veinte), claro día don perfumado mes de las verbenas, ya del trémulo sol en la agorá, con sus pupilas de cambiantes llenas y húmedas las pestañas, me decía: "Negros tienes los ojos!... No los frente a frente jamás... ¡Y es que que se me exhale el alma en un suspiro!"

LA MANO

Las manos son lindas obreras cuya actividad es constante: siempre están en movimiento, ya agitan suavemente un abanico, ya se piquen los dedos con el incesante movimiento de una aguja, y qué variado es el trabajo que señala cada destino de mujer!... "¡Pobres manitas!... Hay algunas que se las cuidan; otras que las son indiferentes y algunas que por falta de reposo tienen quien se ocupe de ellas. ¡Pobres bonitas obreras! Cada día contamos nuevas deudas con vuestros infatigables servicios. Vosotras al momento, las que tenéis tiempo disponible, pensad en lo que son vuestras manitas de hadas, y las cuidaréis como el rostro; más tal vez, porque pocas cosas igualan al encanto de las manos y merecen tenerse en cuenta las alabanzas que su belleza reporta.

PLÁTICA OBRERA.

A pesar de los pesares... Cuando una entidad o colectividad se propone realizar un ideal sea éste el que fuere, el primer requisito de lo dicho es que solo hay derecho una de las condiciones, si acaso la más esencial para el logro de aquel pensamiento es y debe ser la propaganda.

NO SEA TAN NEURASTENICO

Usted debe darse cuenta del desequilibrio nervioso de su organismo. Ya a sufrir mucho si sigue como va. Usted gusta más el agua que el café, o el café más claro; usted repone más de lo que tiene. Y como repone las energías perdidas? Como las "píldoras Trelles" y las fuerzas que le faltan a su cerebro, vista, inducción, huesos, etc.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

NO SEA TAN NEURASTENICO

Usted debe darse cuenta del desequilibrio nervioso de su organismo. Ya a sufrir mucho si sigue como va. Usted gusta más el agua que el café, o el café más claro; usted repone más de lo que tiene. Y como repone las energías perdidas? Como las "píldoras Trelles" y las fuerzas que le faltan a su cerebro, vista, inducción, huesos, etc.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

NO SEA TAN NEURASTENICO

Usted debe darse cuenta del desequilibrio nervioso de su organismo. Ya a sufrir mucho si sigue como va. Usted gusta más el agua que el café, o el café más claro; usted repone más de lo que tiene. Y como repone las energías perdidas? Como las "píldoras Trelles" y las fuerzas que le faltan a su cerebro, vista, inducción, huesos, etc.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

NO SEA TAN NEURASTENICO

Usted debe darse cuenta del desequilibrio nervioso de su organismo. Ya a sufrir mucho si sigue como va. Usted gusta más el agua que el café, o el café más claro; usted repone más de lo que tiene. Y como repone las energías perdidas? Como las "píldoras Trelles" y las fuerzas que le faltan a su cerebro, vista, inducción, huesos, etc.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

NO SEA TAN NEURASTENICO

Usted debe darse cuenta del desequilibrio nervioso de su organismo. Ya a sufrir mucho si sigue como va. Usted gusta más el agua que el café, o el café más claro; usted repone más de lo que tiene. Y como repone las energías perdidas? Como las "píldoras Trelles" y las fuerzas que le faltan a su cerebro, vista, inducción, huesos, etc.

Asmáticos

Cure su terrible mal con el "Renovador Cubano"

Depto. Neptuno y Soldad, botica 18203 12 ag. t.

la involuella luz de una mirada. Yo respeté su sueño. Parecía que el aura entre las flores, por aromar sus sueños, las mecía; y que en la selva umbría cantaban a su amor losruiseñores, mientras la virgen, pálida de amor, "¡Son tan negros sus ojos!" repete. (14)

Al fin le dije: "Niña, no sabes cual te engañas... Si tan queridos ojos, por ser rayi, tan queridos, lumbre son de tus ojos y aña de tus entrañas, y a su mirar tu seno, responde con latidos; no al color atribuyas su irresistible encanto, ni digas: "¡Son tan negros!" sino, "¡Los quiero tanto!"

Porque si azules fuesen los que te van al alma suspiran, cual los negros, aniquilar tu calma... y su azul adoras; como un negro adoras; y en penas o afección de tus rebeldes horas con miradas azules soñarías; ¡Son tan negros, murmuras, mas no aciertas, con su fuego te inflamas, que no con su color... y es que sus miradas, tan queridas, tu pobre corazón, las tiene abiertas y que los amas tú... porque los "¡amas!"

Eulogio Florentino Sanz. LA MANO Las manos son lindas obreras cuya actividad es constante: siempre están en movimiento, ya agitan suavemente un abanico, ya se piquen los dedos con el incesante movimiento de una aguja, y qué variado es el trabajo que señala cada destino de mujer!... "¡Pobres manitas!... Hay algunas que se las cuidan; otras que las son indiferentes y algunas que por falta de reposo tienen quien se ocupe de ellas. ¡Pobres bonitas obreras! Cada día contamos nuevas deudas con vuestros infatigables servicios. Vosotras al momento, las que tenéis tiempo disponible, pensad en lo que son vuestras manitas de hadas, y las cuidaréis como el rostro; más tal vez, porque pocas cosas igualan al encanto de las manos y merecen tenerse en cuenta las alabanzas que su belleza reporta.

tereses incluso el hombre todo debe ofrecerse en holocausto del honor comprometido. Adn por encima de la patria el hombre perdura. La excitación a la defensa por estos compromisos donde se juega el todo por el todo, esen bajo lo elemental del instinto, no pueden olvidarse ni desatenderse, tienen la prioridad sobre los demás intereses y en cuanto a la propaganda es poca cuanto se realice. Esto es exacto.

Con todo un caso excepcional sucede en nuestro medio. Y consta que se trata de un asunto puramente particular que pueda resolver un individuo solo. Si bien materialmente muchos hay para tal arresto, el objetivo perdiera carácter y el interés, la popular esencia de que está revestido negara su mérito anulando un sentimiento de mucho tiempo arraigado. Me refiero a la Comisión Aramburu. El sabio y popular médico, señor Cabrera Saavedra, presidiendo un pulcero de altruistas ciudadanos, laboran entre sí y cuantos afines le salen al paso para contribuir al homenaje de un hombre símbolo de esta tierra, notable escritor, educador siempre, infatigable periodista, humilde de cuna, sin títulos universitarios, hecho a sí propio al compás de los golpes del

martillo y el chirrido suave que lanza el hierro de la garlopa... dándose el caso, el muy estupendo caso que en esta reparadora obra de excolesa democracia y hasta de principios igualitarios aunque no todavía comprendidos por muchos de cuantos se dicen publicistas, se haya leído una sola línea de aliento en favor de tan merecido premio, ni para el favorecido ni favorecedores. Mas no importa. El principal mérito de esta justa de nobles sentimientos no procede de la propaganda posterior que recabe o recupere el por qué se premia al escritor de Guanajay. La propaganda, sus méritos, la comprensión de tales prin-

para haber conservado ninguna huella. Consequente, me puse a examinar atentamente la Cruz y el bloque cuadrado e igualmente de mármol que le serviría de base y contenía la inscripción grabada. La natural blancura del mármol estaba algo empañada por pequeñas manchas sin duda del rocío que la cubría en parte, lo mismo que el bloc, sobre todo el del sitio en que se leía el nombre de la finada. Lo que más me llamó la atención es que el otro lado estaba libre de toda roña que amenguara su relieve y que la línea que dividía la parte limpia de la que no lo estaba, era una línea de la que no se estaba aún. Era demasiado tenue para no ser artificial. ¡Qué! ¿había conseguido a limpiar aquella tumba? ¡Y por qué no la habían concluido!

Miré en torno mí buscando una solución. No se permitía el menor sintoma de vida desde el sitio en que yo estaba. Todo el cementerio parecía estertoramente a los muertos. Me encaminé a la iglesia y di toda la vuelta alrededor; la parte de atrás del edificio daba sobre una cantera abandonada, y apoyada contra ella se alzaba una casa, o mejor dicho, cubilla, a cuya puerta estaba lavando una mujer vieja.

A ella me dirigí y entré en conversación con ella. Era una mujer de buena presencia, me confió la buena mujer que me sirvió de guía. Me dijo que de todo el cementerio, a causa de un elevación que la distinguió de todas las otras hileras de tumbas, estaba la hermosa Cruz de mármol blanco que se alzaba sobre el sepulcro de Mira Patrie. No necesitó acompañarme más lejos; dijo Mira Patrie, señalándome la Cruz —ya me contaré usted el descarte digno que confirme sus sospechas. Luego hablé con ella en casa.

Dicho esto se alejó y yo entré en el cementerio y me dirigí a la tumba de Mira Patrie. El sepulcro que la rodeaba era demasiado corto y la tierra demasiado dura

para haber conservado ninguna huella. Consequente, me puse a examinar atentamente la Cruz y el bloque cuadrado e igualmente de mármol que le serviría de base y contenía la inscripción grabada. La natural blancura del mármol estaba algo empañada por pequeñas manchas sin duda del rocío que la cubría en parte, lo mismo que el bloc, sobre todo el del sitio en que se leía el nombre de la finada. Lo que más me llamó la atención es que el otro lado estaba libre de toda roña que amenguara su relieve y que la línea que dividía la parte limpia de la que no lo estaba, era una línea de la que no se estaba aún. Era demasiado tenue para no ser artificial. ¡Qué! ¿había conseguido a limpiar aquella tumba? ¡Y por qué no la habían concluido!

Miré en torno mí buscando una solución. No se permitía el menor sintoma de vida desde el sitio en que yo estaba. Todo el cementerio parecía estertoramente a los muertos. Me encaminé a la iglesia y di toda la vuelta alrededor; la parte de atrás del edificio daba sobre una cantera abandonada, y apoyada contra ella se alzaba una casa, o mejor dicho, cubilla, a cuya puerta estaba lavando una mujer vieja.

A ella me dirigí y entré en conversación con ella. Era una mujer de buena presencia, me confió la buena mujer que me sirvió de guía. Me dijo que de todo el cementerio, a causa de un elevación que la distinguió de todas las otras hileras de tumbas, estaba la hermosa Cruz de mármol blanco que se alzaba sobre el sepulcro de Mira Patrie. No necesitó acompañarme más lejos; dijo Mira Patrie, señalándome la Cruz —ya me contaré usted el descarte digno que confirme sus sospechas. Luego hablé con ella en casa.

Dicho esto se alejó y yo entré en el cementerio y me dirigí a la tumba de Mira Patrie. El sepulcro que la rodeaba era demasiado corto y la tierra demasiado dura

para haber conservado ninguna huella. Consequente, me puse a examinar atentamente la Cruz y el bloque cuadrado e igualmente de mármol que le serviría de base y contenía la inscripción grabada. La natural blancura del mármol estaba algo empañada por pequeñas manchas sin duda del rocío que la cubría en parte, lo mismo que el bloc, sobre todo el del sitio en que se leía el nombre de la finada. Lo que más me llamó la atención es que el otro lado estaba libre de toda roña que amenguara su relieve y que la línea que dividía la parte limpia de la que no lo estaba, era una línea de la que no se estaba aún. Era demasiado tenue para no ser artificial. ¡Qué! ¿había conseguido a limpiar aquella tumba? ¡Y por qué no la habían concluido!

Miré en torno mí buscando una solución. No se permitía el menor sintoma de vida desde el sitio en que yo estaba. Todo el cementerio parecía estertoramente a los muertos. Me encaminé a la iglesia y di toda la vuelta alrededor; la parte de atrás del edificio daba sobre una cantera abandonada, y apoyada contra ella se alzaba una casa, o mejor dicho, cubilla, a cuya puerta estaba lavando una mujer vieja.

A ella me dirigí y entré en conversación con ella. Era una mujer de buena presencia, me confió la buena mujer que me sirvió de guía. Me dijo que de todo el cementerio, a causa de un elevación que la distinguió de todas las otras hileras de tumbas, estaba la hermosa Cruz de mármol blanco que se alzaba sobre el sepulcro de Mira Patrie. No necesitó acompañarme más lejos; dijo Mira Patrie, señalándome la Cruz —ya me contaré usted el descarte digno que confirme sus sospechas. Luego hablé con ella en casa.

Dicho esto se alejó y yo entré en el cementerio y me dirigí a la tumba de Mira Patrie. El sepulcro que la rodeaba era demasiado corto y la tierra demasiado dura

para haber conservado ninguna huella. Consequente, me puse a examinar atentamente la Cruz y el bloque cuadrado e igualmente de mármol que le serviría de base y contenía la inscripción grabada. La natural blancura del mármol estaba algo empañada por pequeñas manchas sin duda del rocío que la cubría en parte, lo mismo que el bloc, sobre todo el del sitio en que se leía el nombre de la finada. Lo que más me llamó la atención es que el otro lado estaba libre de toda roña que amenguara su relieve y que la línea que dividía la parte limpia de la que no lo estaba, era una línea de la que no se estaba aún. Era demasiado tenue para no ser artificial. ¡Qué! ¿había conseguido a limpiar aquella tumba? ¡Y por qué no la habían concluido!

Miré en torno mí buscando una solución. No se permitía el menor sintoma de vida desde el sitio en que yo estaba. Todo el cementerio parecía estertoramente a los muertos. Me encaminé a la iglesia y di toda la vuelta alrededor; la parte de atrás del edificio daba sobre una cantera abandonada, y apoyada contra ella se alzaba una casa, o mejor dicho, cubilla, a cuya puerta estaba lavando una mujer vieja.



Cuando Yo tenga la edad del Abuelo No seré un Agotado como él. Mi secreto está en que tomaré las PÍLDORAS VITALINAS al sentir decaer mis fuerzas, porque ellas fomentan las energías, fortalecen al debilitado, ya sea por derroche, por edad o por afecciones orgánicas. EN TODAS LAS BOTICAS. DEPOSITO: EL CRISOL, NEPTUNO Y MANRIQUE.

A los Tenderos de Ropa del interior En JARUCO una de las jurisdicciones más ricas de la provincia de la Habana, a una hora de la Capital en Pericoarri, se alquila una espléndida casa cuya sala para el establecimiento tiene SIETE VARAS DE ANCHO POR DIEZ Y SEIS DE FONDO, con piso de mosaico y sotas, de CANTERIA con portal de hierro y cemento, y con los armatostes y mostrador listos para trabajar en giro de TIENDA DE ROPA y demás ramos que suelen explotarse en el campo. Es casa de esquina y situada en el centro del pueblo. Hay en la localidad luz eléctrica. Para informes y arrendamiento dirijase a RAMON MENENDEZ "Temporal" Belascoain y Salud, Habana. C8064 101-23

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: BROQUERIA JOHNSON, Obispo, 30, esquina a Aguilar.

HEMATOGENOL ROUX Tónico reconstituyente, que regulariza el flujo mensual, corrige los retrasos, las supresiones, los dolores y cólicos que acompañan al periodo y comprometen con tanta frecuencia la salud de las Señoras. DEPOSITO: RICLA No. 99. GINEBRA AROMATICA DE WOLFE UNICA LEGITIMA DEPOSITO GENERAL: EDUARDO ACOSTA San Ignacio 106.-Habana.

FOLLETIN 16 La Mujer del traje blanco POR WILKIE COLLINS TRADUCCION DIRECTA DEL INGLES POR M. RODRIGUEZ RUBI DE ZIMMER De venta en la librería "La Moda" de José Albela, Belascoain, 22. (Continúa) Miré los sentimientos de usted-repuso el maestro un poco desconcertado. "Palabra de honor, señor Dempster, hace usted poco favor a mi carácter si cree usted tan débil que pueda herirse por lo que diga un diablillo semejante. La joven se volvió con un aire de desafío y empezó a interrumpir directamente al chico. ¡Ven acá! le dijo—ahora quiero saber todo eso; tú, embustriero!, cuándo has visto al fantasma? —¿Ayer al anochecer—respondió el tenebroso. —¿Ahí con que ayer al anochecer? Y qué aspecto tenía? —Como debe ser un verdadero fantasma—contestó con aplomo el chico, como si tuviera una larga práctica en la materia. —¿Y dónde estaba? —Alí lejos en el Cementerio. Dónde debe estar un verdadero fantasma. —¿Como debe ser! ¡Dónde debe estar! Majadero, hablas de eso como si te fueran familiares las costumbres de los fantasmas. Por lo menos estás convencido de tu historia, y creo que la próxima vez que nos veamos vas a saber quién es y todo. —¡Oh!—repitió Jacobo, haciendo movimientos de cabeza llenos de importancia, y como queriendo ser un tenebroso triunfo.—Eso ya lo sé también ahora. El pobre Mister Dempster, había estado todo el tiempo haciendo intenciones para imponer silencio al muchacho, pero ya no pudo contenerse más y dijo dando un paso: —Dispense usted Miss Halcombe, me permito decir que interrogué a este fantasma, la anima usted a persistir en su aberración. —Una pregunta más, señor Dempster,—respondió ella—y me daré por satisfecha. ¿Y quién era ese fantasma, vamos a ver?

clipos es reservada solamente a corazones hidalgos que no tienen envidia, y solamente saben agradecer y premiar humildemente toda una labor inapreciable. Siga el silencio como sigue la Comisión su camino de avance y progreso. Nadie intente perturbarlo ya que a estas alturas podemos batir palmas en son de triunfo, cuando acogimos la idea de Eva Canel secundada por nobles señores. Pero debemos confesar que el milagro ya realizado a pesar del silencio y sin una línea de propaganda por el éxito de la gestión, si no la hemos precedido, ha sido porque real y verdaderamente la conciencia popular de los intereses sociales estaba sobre aviso. Joaquín N. Aramburu es un símbolo, y ante los símbolos de caridad y justicia se rinden los corazones. Luego, a pesar de los pesares... J. ANTELO LAMAS, Obrero Manual, Mariano, Julio, 1918.

El Club Gijonés en La Tropical Gran Jira Los de la farola de Gijón van de fiesta y van de fiesta grande. Demuestran esta grandeza el programa que ya al pie de fiesta que se celebrará el día 11 de Agosto. PROGRAMA A las nueve: Se procederá a franquear las entradas que dan acceso al Mamonalillo. A las doce: La orquesta que dirige el señor Marsicano ejecutará el Himno Nacional. Seguidamente la Comisión de fiestas indicará los concurrentes sus puestos respectivos, dando comienzo el almuerzo con el siguiente menú: Aperitivo: Vermouth Torino. Entremés: Jamón; Mortadella; Salsichón de Vich; Aceitunas. Entradas: Plato Manchego; Arroz con pollo; Ensalada mixta; Pargo al horno. Postres: Peras y melocotones en conserva. Licores: Vaino Rijojs (Barrica); sidra. Aguas minerales. Café. Tabacos Club Gijonés. PROGRAMA BAILABLE Primera parte: Vals Escudo. Danzón Mecedilla. One step Mucha pimienta. Danzón Jai Alai. Schotis Paquetá. Danzón Flor de the. Pasodoble Gijón. Segunda parte: Danzón El asombro de Damasco. Danzón Olla, Ilustrero. Vals Strauss Cuba. One step Embarcación. Danzón Cintura. Danzón El servicio obiliterario. Pasodoble Club Astur de Raratas. Notas: La Comisión está facultada para retirar de local a cualquier persona cuya conducta no armonice con el orden y corrección de la fiesta. Las damas serán obsequiadas con elegantes bouquets de flores. El clásico Oranillo Gijonés alterará con la orquesta, la alegría de ensotas.

Compre el DIARIO DE LA MARINA

HEMATOGENOL ROUX Tónico reconstituyente, que regulariza el flujo mensual, corrige los retrasos, las supresiones, los dolores y cólicos que acompañan al periodo y comprometen con tanta frecuencia la salud de las Señoras. DEPOSITO: RICLA No. 99. GINEBRA AROMATICA DE WOLFE UNICA LEGITIMA DEPOSITO GENERAL: EDUARDO ACOSTA San Ignacio 106.-Habana.

FOLLETIN 16 La Mujer del traje blanco POR WILKIE COLLINS TRADUCCION DIRECTA DEL INGLES POR M. RODRIGUEZ RUBI DE ZIMMER De venta en la librería "La Moda" de José Albela, Belascoain, 22. (Continúa) Miré los sentimientos de usted-repuso el maestro un poco desconcertado. "Palabra de honor, señor Dempster, hace usted poco favor a mi carácter si cree usted tan débil que pueda herirse por lo que diga un diablillo semejante. La joven se volvió con un aire de desafío y empezó a interrumpir directamente al chico. ¡Ven acá! le dijo—ahora quiero saber todo eso; tú, embustriero!, cuándo has visto al fantasma? —¿Ayer al anochecer—respondió el tenebroso. —¿Ahí con que ayer al anochecer? Y qué aspecto tenía? —Como debe ser un verdadero fantasma—contestó con aplomo el chico, como si tuviera una larga práctica en la materia. —¿Y dónde estaba? —Alí lejos en el Cementerio. Dónde debe estar un verdadero fantasma. —¿Como debe ser! ¡Dónde debe estar! Majadero, hablas de eso como si te fueran familiares las costumbres de los fantasmas. Por lo menos estás convencido de tu historia, y creo que la próxima vez que nos veamos vas a saber quién es y todo. —¡Oh!—repitió Jacobo, haciendo movimientos de cabeza llenos de importancia, y como queriendo ser un tenebroso triunfo.—Eso ya lo sé también ahora. El pobre Mister Dempster, había estado todo el tiempo haciendo intenciones para imponer silencio al muchacho, pero ya no pudo contenerse más y dijo dando un paso: —Dispense usted Miss Halcombe, me permito decir que interrogué a este fantasma, la anima usted a persistir en su aberración. —Una pregunta más, señor Dempster,—respondió ella—y me daré por satisfecha. ¿Y quién era ese fantasma, vamos a ver?

FOLLETIN 16 La Mujer del traje blanco POR WILKIE COLLINS TRADUCCION DIRECTA DEL INGLES POR M. RODRIGUEZ RUBI DE ZIMMER De venta en la librería "La Moda" de José Albela, Belascoain, 22. (Continúa) Miré los sentimientos de usted-repuso el maestro un poco desconcertado. "Palabra de honor, señor Dempster, hace usted poco favor a mi carácter si cree usted tan débil que pueda herirse por lo que diga un diablillo semejante. La joven se volvió con un aire de desafío y empezó a interrumpir directamente al chico. ¡Ven acá! le dijo—ahora quiero saber todo eso; tú, embustriero!, cuándo has visto al fantasma? —¿Ayer al anochecer—respondió el tenebroso. —¿Ahí con que ayer al anochecer? Y qué aspecto tenía? —Como debe ser un verdadero fantasma—contestó con aplomo el chico, como si tuviera una larga práctica en la materia. —¿Y dónde estaba? —Alí lejos en el Cementerio. Dónde debe estar un verdadero fantasma. —¿Como debe ser! ¡Dónde debe estar! Majadero, hablas de eso como si te fueran familiares las costumbres de los fantasmas. Por lo menos estás convencido de tu historia, y creo que la próxima vez que nos veamos vas a saber quién es y todo. —¡Oh!—repitió Jacobo, haciendo movimientos de cabeza llenos de importancia, y como queriendo ser un tenebroso triunfo.—Eso ya lo sé también ahora. El pobre Mister Dempster, había estado todo el tiempo haciendo intenciones para imponer silencio al muchacho, pero ya no pudo contenerse más y dijo dando un paso: —Dispense usted Miss Halcombe, me permito decir que interrogué a este fantasma, la anima usted a persistir en su aberración. —Una pregunta más, señor Dempster,—respondió ella—y me daré por satisfecha. ¿Y quién era ese fantasma, vamos a ver?

